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Asaltul stepei Moscova
De curlnd, presa sovietică a publicat Hotărirea Comitetului Cen

tral al P.C.U.S. și a Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. cu privire la 
irigarea și valorificarea pămitturilor ințelenite ale Stepei Flăminde 
din R.S.S. Uzbekă și R.S.S. Kazahă. In Stepa Flămindă vor fi valo
rificate 300.000 ha de păm nt care vor da anual recolte de cel puțin 
320—340.000 tone bumbac brut.

centru științific
de importantă mondială

Veacuri întregi a stat Stepa Flă- 
niîndă neatinsă de mira omului, pîr- 
jolită de secetă necruțătoare. Visul de 
veacuri al loca nici'or era să aducă 
în acest pustiu neroditor apa dătă
toare de viață. O frumoasă legendă 
uzbekă povestește că pentru a cuceri 
inima frumoasei Sirin, un tinăr do

Culisian la desțelenirea păminturitor. 
Aici avură mu te 
era de nesuferit, 
nu puteai călca 
noaptea năvă'eau 
întregi de țînțari

de pătimii. Arșița 
pe pămîm ul îne ns 
cu piciorul gol, iai 
peste ei regimente 
In jur numai apă, 

îrc-ă atit de sărată că nu pu.ea fi 
băută Au luptat din greu cu pămin-
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Canalele de irigație pătrund tot mai adine in Stepa Flămindă 

plilor de piatră, pe nume Farhad, a." 
li incercat sa inurep.e spre S.epa 
Ilămindă apele riu.ui Sir-Daria, 00- 
iadu-le drum nou prin mun.e.

Visele au început să devină reali
tate abia în primavara furlunosu ui 
an 1918, cind se răspîndi vestea îm
bucurătoare că au fost alocate fonduri 
însemnate în vederea e.lectuarii unor 
lucrări de irigare în Turkestan. Se 
holărîse să fie iriga.e 500.000 desea- 
tlne de pămînt în Stepa Flămîndă. 
Curînd după aceea apele Sîr-Dariei 
pătrunseră in s.epă prin sistemul 
de iriga] e „Farhad", împlinind acvea 
povestea legendarului erou. Apoi, com- 
somo'iștii uzbeci au pornit să va.ori- 
lice noile pămînturi.

E greu să-ți imaginezi că prin 
'locurile pe unde trece acum autobusu. 
cu numai doi ara în urmă abia puteai 
străbate cu căruța. Pretutindeni nă
pădeau tufele și arbuștii, sub talpa 
piciorului mustea apa stătută, mași
nile se împotmoleaj in smîrcurile să- 
ra'e. Astăzi, peste vechie smîrcuri se 
întinde <> șosea asf.ittată pe ale cărei 
margini străjuiesc cîmpuri de bumbac 
și plantații de orez, care din depăr
tare par faguri de albine. Deseori șo
seaua străba.e kîșlacurile colhoznice. 
In spatele frunzișului bogat al copa
cilor tineri. în locul colibelor de pă
mînt de odinioară, se zăresc aliniate 
rîmduri drepte de case albe, arătoase.

Autobusul oprește la intrarea în- 
dr-un sat. Indicatorul de pe marginea 
șoselei poartă inscripția: Colhozul 
„Molotov". Casele kișlacului, care se 
întind pe ambele părți aîe șoselei 
sînt acoperite cu țiglă și înconjurate 
de grădini și vii. Pe stîlpii ce măr
ginesc străzile atîrnă lămpi electrice.

Camerele răcoroase ale clădirii ad
ministrației co'hozu.lui în care am in
trat, erau pustii. Nimerisem în pauza 
de prînz. La intrare, pe o bancă, am 
întîlnit totuși un tînăr cu fața arsă de 
soare, îmbrăcat într-o cămașă albă. 
Intrarăm în vorbă și aflarăm că îl 
cheamă Iusuo Tașev si ca "este ajutor 
de contabil- Cum a ajuns lusup Teșcv 
în Stepa Flămîndă ? E o poveste lun
gă. pe care cu oarecare stăruință, 
Lam înduplecat să ne-o spună.

Intr-o unitate militară erau doi prie
teni : lusup Tașev și Gaibulla Mav- 
•leanov. Cînd își împliniră stagiul mi
litar. prietenii plecară împreună în

tu! fn care au săpat canaluri, au con- 
s.ruit locuințe, au semanat bumuac 
și... au sfirșit prin a îndrăgi locurile. 
Pr.e.enii hotărîra să se stabi ească 
aici, mai ales că lusup se îndrăgostise 
de o fată din kișlac

— O adevarata Șirin — ne spune 
cu mîndrie. — Vă amintiți de po
vestea lui „Farhad și Șirin"?... O în
drăgisem tare mult și curînd m-am 
însurat cu ea. Co bozul ne-a acordat 
un împrumut de 14.000 ruble, cu care 
ne-am construit o casă, am sădit o 
grădină, vie...

Pînă să sosească președintele, Iu- 
sup ne invită să vizităm 'Ivada colho
zului unde facem cunoștință cu Na
zarov lashdjan, șeful brigăzii de po- 
micultori.

Cu ani în urmă, Nazarov lucra ca 
pomicultor în Namangan. Mamașarif, 
fiul său, care muncea în Stepa Flă
mindă cu detașamente'e de comsomo- 
îiști, îl îndemna mereu să vină lingă 
e'. In cele din urmă părintele se ho
tărî și sosi în Gulistan.

— Mă uitam 'a locul unde trebuia 
să sădesc livada și mă apuca durerea 
de cap — ne povestește Nazarov. — 
Pămîntul sărăturos era tărcat de sare 
ca o blană de tigru, de credeam că 
niciodată n-o să răsară ceva pe el. 
Da*’ dinsul, și Nazarov aruncă o pri
vire șireată spre Mamașarif, nu se 
lăsa și-mi tot spunea : „Așteaptă, și 
ai să vezi că or să răsară și lâmii". 
Și chiar așa a și fost ! Muncind din 
greu am reușit să biruim pustiu’, să 
smulgem pămîntului roadele.

Dacă în trecut colhozul dispunea de 
numai 180 hectare însămînțate cu 
bumbac astăzi dispune de 1.215 hec
tare, iar pînă la sfîrșitul cincinalului 
va mai valorifica 1300 hectare.

Asaltul detașamentelor comsomo- 
liste asupra mlaștinilor sărate con
tinuă. Ogoarele de bumbac înaintează 
pas cu pas în Stepa Flămîndă. Pînă 
la sfîrșitul cincinalului vor fi cons
truite canalul „Țentralnîi Golodno- 

' stepski", care va permite irigarea a 
157.800 ha și canalul „Kirov" care va 
fi folosit pentru irigarea a 65.200 ha 
de pâtnint. Încă in anul acesta va 
începe construirea canalului „lujno I 
Go odnostepski", care va Înlesni iri
garea a 48.000 de hectare.
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Capitala Uniun i 
Sovietice adăpos
tește tot mai des 
in run ri ale came- 
nilcr de știință din toate țările lu
mii. A-i se ț.n consfătuiri ale specia
liștilor in diferite ramuri ale știm.ei ; 
aci se organizează confrere știinpfice 
in ernaționale de mare însemnătate 
pentru progresul științei. înseși con
gresele oamenilor de știință sovicti.i 
și diferitele sesiuni științifice a'e 
academiilor de științe din republi
cile sovietice și ala aitor instituții și 
a:o ia.ij șt in i ice, prin participarea 
1. rgă a Gemenilor de știință veniți 
din tot mai rr irite regiuni al: globului, 
dev'n din an in an adevărate mani
festări știln Slice mondiale, în urma 
cărora se intensifică tot mai mult cola
borarea internațională intre specialiștii 
d ferit.lor domenii ale științei. Schim
bul acesta aproape permanent de pă
reri și de experiență ir.tre camenii de 
ști nță de pretutindeni, prilejuit d: 
intilnirih din Uniunea Sovietică și 
trai ales de la Moscova, va contribui 
La progre.ul ș'riin elor in toate țările. 
Aceste întilniri intre oamenii de ști
ință d n diferite ccntiner.te, organi
zate de invățații sovietici sau de di ie
ri e asociații științifice internaționale, 
sînt încă o dovadă a rolului impor
tant pe care îl joacă Uniunea Sovie
tică in crearea unei atmosfere de 
conviețuire pașnică intre țări cu dife
rite orinduiri sociale, de colaborare 
prietenească pe teren știin.ific intre 
națiuni, spre binele umanității întregi.

La o astfel de manifestare a colabo
rării interna.ionale intre oamenii de 
știință am avut cinstea și plăcerea să 
particip și eu. Cu ocazia Congresului 
internațional al staviștiîor ținut in 
septembrie anul trecut la B lgrad, 
participau.ii au primit cu unanimitate 
de voturi invitația slaviștilor sovie
tici de c ține viitorul congres la Mos
cova in anu] 1958. In comitetul per
manent al slaviștilor însărcinat cu 
organizarea'congresului, țsră noastră 
este reprezentată printr-un membru. 
Prima întrunire a comitetului pe.ma- 
nent in vederea organizării congre
sului a avut loc la sfîrșitul lunii mai 
a. c. la Moscova. La ședințele de lucru 
ale comitetului permanent au luat 
parte atit slaviști din țările de demo- 
cra ie populară, cit și din diferite țări 
capitaliste (Anglia. Danemarca, Fran
ța, Itrla, Republica Fede.ală Ger
mană, S.U.A. ș. a.)

E de remarcat că printre reprezen
tanții catedrelor de slavistică ale uni
versităților din țările capitaliste sint 
și unii de o igine rusă, care cu acest 
prilej și-au vizitat țara in care s-au 
născut.

In cursul acestei întruniri s-au luat 
o seamă de măsuri menite să adîn- 
cească și să lărgească colaborarea 
internațională intre specialiștii de stu. 
dii slave. Astfel, s-a luat hotărirea de 
a coopta in comitetul permanent 
slaviștilor reprezentanți ai 
asiatice (Coreea, India, 
zia. Japonia, Pakistan, 
Populară Chineză), care
n-au luat parte la asemenea 
festări internaționale ale slaviștilor.

Cu prilejul călătoriei mele la Întru
nirea Comitetului permanent al sla
viștilor, in mai a.c., mi.am dat seama 
că Moscova, și în general Uniunea 
Sovietică, oferă condiții excepționale 
pentru a găzdui manifestări științifice 
internaționale. Pe lingă faptul înde
obște recunoscut că știința sovietică, 
datorită vechilor tradi.ii progresiste 
ale invățaților ruși și poziției înain
tate pe care se situează oame
nii de știință sovietici, posedă

Acad. EMIL PETROV1CI
toate posibilității: 
ce a da o orien
tare justă cercetă- 
r.lor științifice in 

Uniunea Sovietică și 
oferi oamenilor ce 
țările și comodități 

Intr-adevăr, cu

tcate domeniile, 
capitala ei pot 
știință din toate 
ne'nttlnite aiurea, 
prilejul fiecărei noi vizite pe care am
făcut-o în Uniune, m-am putut con
vinge de sterea economică tot mai în
floritoare a țării, de nivelul de trai tot 
mai ridicat al populației, de perlecțio- 
narea mereu crescindă a mijloacelor 
de comunicație, de posibilitățile tot 
mai mari de găzduire, în cele mai 
bune condiții, a oaspeților străini. 
Aceasta se constată chiar in momentul 
urcării în frumoasele și comodele avi
oane ale serviciului aerian sovietic, 
din felul prevenitor și prompt în care 
este servit publicul călător, din redu
cerea la minimum a formalităților va
male și de pașaport, din dezvoltarea 
rapidă a orașelor și în deosebi a 
capitalei, pe care la fiecare rouă călă
torie am găsit-o mărită cu noi cartie. 
re, împodobită cu noi clădiri publice 
monumentale, deservită de noi linii 
ale metropolitanului, și in sfirșit, din 
aspectul maselor muncitorești de pe 
bulevarde, piețe și străzi, din teatre, 
cinematografe și parcuri, mărturie a 
unei vieți tot mai îndestulate.

Și condițiile în cane sînt primiți oas
peții străini s-au îmbunătățit. Au fost 
construite hotele noi, ca de pildă hote
lul Leningrad, una din clădirile cu 
zeci de etaje ale Moscovei.

Dar ceea ce face din Moscova un 
ce nt e:ut centru pentru întrunirile 
int rnaționa'e ale oamen lor de știință 
sînt nenumăratele instituții științifice, 
institutele de cercetări ale Academiei, 
laboratoarele, muzeele, bibliotecile și 
colecțiile de documentare științifică și 
mai ales armata numeroasă de cerce
tători sovietici in'toate domeniile știm, 
fel, care dau prilejul oamenilor de 
știință veni.i din al'.e țări să se do
cumenteze și să se informeze din ex
periența atit de bogată a științei sovie
tice- lată încă unul din principalele 
domenii în care Uniunea Sovietică 
tși aduce contribuția ei hotăritoare in 
stringerea legăturilor de prietenie și 
colaborare pașnică Intre toate țările.

al 
unor țări 

Indcne- 
Rrputlica 

p nă acum 
manl-

DIN NOU ÎMPREUNĂ
De obicei, varo, părinții o du

ceau pe Maia la bunica ei, care 
locuia Intr-un sat in apropiere de 
Celeabinsk. Dar în vara anului 
1941 mama nu s-a mai întors 
să-și ia fetița. A izbucnit războiul 
și ea a plecat imediat pe front, ca 
atitea mii de femei sovietice.

bi sat a avut loc o scenă zgu- 
duitoare, cum de altfel au fost ne
numărate pe teritoriul Uniunii So
vietice cotropit de fasciști. Bunica 
a fost tirîtă afară dirt casă și îm
pușcată chiar lingă vechiul gard 
de scinduri.

Fetița de 5 ani a rămas singură. 
La căminul pentru copii orfani 
unde a fost adusă, Maia n-a pu
tut să dea nici 0 lămurire. Nu-și 
mai amintea decît că a mers mul
te zile cu un convoi de ostași so
vietici care au cules-o din mijlocul 
drumului.

Au trecut ani. Pe Maia Harito
nova au crescut-o oameni plini de 
grijă și de dragoste cu adevărat 
părintească. Totuși o chinuia de
seori întrebarea:

— Ce-o fi cu mama ? Oare tră
iește ?

Căminul a ajutat-o să facă de
mersuri, să se intereseze prin di
ferite organizații de părinții ei, 
dar toate încercările au rămas fără 
rezultat, pentru că Maia nu știa 
esențialul: care e pronumele pă
rinților ei și unde s-a născut.

Maia termină Institutul peda
gogic și-și luă 
toare. Pășea pe făgașul larg al 
vieții eroice a 
munismului.

— Ce s-ar mai bucura mama — 
se gindi ea în clipa cind i se in- 
mină diploma.

Poate gindul acesta, poate sen
timentul de independență, de în
credere care stăpinește un om ti
năr la începutul drumului, au de
terminat-o să înceapă iar să-și 
caute părinții. Cineva o sfătui să 
se adreseze la Biroul Central de 
Informații.

Chiar a doua zi, Maia Haritono
va vorbi cu Gheorghi Andreevici 
Klenin, referent principal a! Birou
lui Central de Informații. După ce 
o ascultă cu atenție, Klenin îi 
spuse:

E foarte greu. N-avem date. Ha-
Ițglgglf ■> ■ M I ■ ■ ‘

diploma de învăță-

constructorilor co-

ritonovi sînt mulți in țara noastră. 
Totuși vom încerca.

Cind A.Uia reveni, Klenin o a- 
nunță emoționat:

— Cred că (i-am găsit mama. 
La fișier există înregistrată o scri
soare primită de la Elena Efimovna 
Haritonova, care-și caută fetița.

Biroul făcu cercetări, confruntă 
datele și aflind adresa precisă a 
Elenei Efimovna Haritonova, o 
mise pe Maia acolo.

Peste citeva zile, pe adresa 
roului Central de Informații 
Moscova, sosi o scrisoare cu 
mătorul conținut:

„Vă mulțumim din suflet, dragi 
tovarăși, că ne-a(i ajutat să ne re
găsim. Vă datorăm fericirea noas
tră". Semnau Elena și Maia Hari
tonova.

Deseori sosesc în scris sau ver
bal astfel de mulțumiri la Biroul 
Central de Informații, această in
stituție sovietică ce îndeplinește ro
lul atit de nobil, de uman, de a-i 
ajuta pe oameni să-și regăsească 
pe cei dragi, să inoade firul feri
cirii.

I. S.

La 15 august s-au împlinit 25 de ani de la apa
riția primului număr al ziarului „Scinteia"'. .

Ca organ central al partidului, „Scinteia" a slu
jit șt continuă să slujească cu consecvență inte
resele vitale ale poporului nostru.

încă din prima zi a apariției sale, ziarul a stat 
cu fermitate pe pozițiile leninismului luptind cu 

/ devotumentul caracteristic presei comuniste, impo- 
' triva dușmanilor poporului, împotriva exploatării 
icapitaliste-moșierești, pentru o viață mat bună, pen

tru independență națională, pentru pace, democra
ție și socialism. Dirzenia cu care „Scinteia" ile
gală apăra interesele vitale ale poporului, a însu
flețit și însuflețește luptătorii devotați cauzei co
munismului. libertății și fericirii oamen'lor mur.c i.

Astăzi, „Scinteia" continuă tradiția glorioasă de 
luptă a „Scinteii" ilegale, purtătorul de fiecare zi 
al cuvîntului partidului. Paginile „Scinteii" sint 
mereu străbătute de o fierbinte dragoste de patrie, 
de spiritul internaționalismului proletar, al solida
rității cu lupta oamenilor muncii de pretutindeni.

In condițiile regimului democrat-popular, organul 
central al partidului își îndeplinește cu cinste rolul 
său de educator, organizator și mobilizator colectiv 
antrenîndu-i pe oamenii muncii din țara noastră

la lupta pentru traducerea in viață a jiotăririlor și 
directivelor partidului.

Călăuzită de spiritul de partid — principiul su
prem al presei comuniste — „Scinteia" participă 
activ la lupta ideologică a partidului, duce o acti
vitate consecventă pentru educarea comunistă și ri
dicarea vigilenței revoluționare a oamenilor mun
cii, ia atitudine fermă împotriva manifestărilor 
ideologiei șt moralei burgheze.

Pentru întreaga presă din pptria noastră, „Scin
teia" este un exemplu de cinstire a adevărului, de 
combativitate pusă în sluiba cauzei păcii șt socia
lismului. „Scinteia" este pildă vie de felul in care • 
presa noastră trebuie să-si îndeplinească menirea 
în lupta generală pentru dezvoltarea necontenită a l 
sectorului socialist al economiei naționale, pentru ' 
ridicarea nivelului de trai material și cultural ăl 
poporului, pentru înflorirea științei și culturii, pen- ’ 
tru Mărirea lagărului socialismului și al păcii.

Alăturindu-se întregului popor, care cu prilejul ' 
aniversării și-a exprimat recunoștința și omagiul < 
redacția gazetei „Veac nou" transmite „Scinteu" j 
un fierbinte salut tovărășesc, urîndu-i noi și noi < 
succese in lupta pentru binele oamenilor muncii. (
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Cînd atomul slujește vieții
Rjiioiotwitatea creează

noi saiuri de plante
sînt folosiți în de două ori mai multe 
institute de cercetări științifice decît 
în anul 1955.

Numeroase sînt instituțiile știin
țifice din Uniunea Sovietică care fo
losesc energia atomică în lucrările 
de cercetare. La secția de biologie a 
Academiei de Științe a U.R.S.S. stăm 
de vorbă cu Vladimir Mihailpvici Zc- 
ziulinski. care conduce cercetările.

— Secția noastră coordonează cer
cetările privind agricultura, industria 
alimentară și biologia. Încă în au
gust 1955. la Conferința de la Geneva 
pentpu folosirea energiei atomice în 
scopuri pașnice, s-a vorbit despre 
înaltul nivel a! cercetărilor pe care le 
fac oamenii sovietici cu ajutorul ato
milor marcați în domeniul biochimie! 
creierului, al îngrășării minerale a 
plantelor, al pedologiei.

Numeroase progrese s-au făcut și 
în domenii mai puțin cunoscute. Este 
vorba, în primul rînd, de radiogene- 
tică și radioselecție. Cîțiva savanți 
au întreprins cercetări menite să de
monstreze că prin acțiunea radiațiilor 
radioactive asupra plantelor și semin
țelor pot fi obținute soiuri noi. supe
rioare de plante.

Un interes deosebit este acordat și 
studiului sterilizării produse'or ali
mentare la rece cu ajutorul razelor 
gamma. Instalația pentru asepsie 
construită la Institutul de cercetări 
cerealiere poate fi considerată drept 
un mare succes în acest domeniu. In 
grîne'e sterilizate prin expunerea la 
radiații cu raze gamma este împie
dicată dezvoltarea dăunătorilor, fără 
ca aceasta să le modifice cu ceva în
sușirile de bază. La unul din eleva
toarele
început construirea 
instalații experimenta'*.

Cercetări intense se desfășoară 
în domeniul industriei cărnii și con
servelor. In prezent, atomii marcați

Cobaltul 63, un colaborator
care nu dă greș..

din regiunea Moscova a 
unei astfel

Și 
de

Ș‘

De la o vreme, laboratorul reacții
lor nucleare de pe lingă Institutul de 
fizică al Academiei de Științe a 
U.R.S S., a început să primeasră scri
sori în care tehnicienii cer aparate și 
instalații noi industriale mai perfec
ționate, care să înlesnească procesul 
de producție.

Deși folosirea practică a radioacti
vității nu cons.ituie principala preo
cupare a laboratorului, care face cer
cetări pur științifice, acesta și-a diri
jat cercetările sp_e crearea de noi 
aparate dintre care 
început să funcționeze în 
întreprinderi.

Să vă prezentăm unul 
cărui poveste începe, ca 
lalte, cu o scrisoare primită de la In
stitutul „Lenghiproșaht“.

Inchipuiți-vă un turn pătrat din 
beton, înalt cit o casă cu două etaje, 
și vă veți face o imagine de felul 
cum arată bunkerul de cărbune. Căr
bunele se „scurge" în compartiment, 
unde urmează să fie prelucrat, prin 
greutatea proprie. Pentru ca acest 
proces de „scurgere" să fie continuu 
și uniform, turnul trebuie încărcat 
pînă la un anumit nivel. Dar cum 
poate fi măsurat acest nivel ? Omul 
nu are 
privirea pereții de beton, iar insta
lațiile optice sau electrice nu pot fi 
folosite căci prafu,' de cărbune care 
umple turnul poate sa ia foc la cea 
mai mică seînteie. Și totuși problema 
a fosț rezolvată cu ajutorul cobaltu
lui.

Pe unul din pereții bunkeru’ui de 
la Uzina cocsochimică din Leningrad 
a fost instalat un aparat care emite 
raze gamma, iar pe peretele opus trei 
contori, puși în legătură cu aparate 
electrice de semnalizare. Razdz

gamma emise de cobaltul—60, după 
ce pătrund prin pereții de beton, pun 
în legătură ambele părți ale apara
tului și releu] reacționează în funcție 
de nivelul cărbunelui din bunker. In 
tot timpul experimentărilor aparatul 
nu a greșit niciodată.

Noul aparat mai îndeplinește și alte 
munci. In ga’.erii'e minelor el ține 
evidenta vagoanelor încărcate și a 
celor goale, iar o variantă a sa, a- 
daptată pentru funcționarea la tem
peraturi înalte controlează nivelul 
apei in cazanele centralelor electrice 
din Leningrad.

...Și cîte ceva despre protecția
împotriva radiațiilor

unele au și 
numeroase

din ele a 
și a celor-

posibilitatea să străbată cu

Mij'oacele moderne de protecție 
împotriva acțiunii vătămătoare a ra
diațiilor sînt numeroase.

De pildă, zona supusă radio
activității poate ti înconjurată cu 
pereți groși de protecție din beton 
armat. Și în laboratoarele speciale 
unde axe loc prelucrarea substanțelor 
cu radioactivitate înaltă, procesele 
tehnologice sînt conduse din ’spatele 
unor pereți masivi din beton, fontă 
sau alte materiale, cu ajutorul unor 
insta'ații optice speciale sau de tele
viziune. Pentru protecția individuală 
a persoanelor care lucrează cu sub
stanțe radioactive sint folosite salo
pete sau halate și încălțăminte spe
cială, costume pneumatice din p'asti- 
cat, mănuși din clorvinil sau cauciuc 
și măști cu filtre care rețin praful 
radioactiv. nș,

In prezent specialiștii sovietici con
tinuă să lucreze la noi tipuri de 
instalații de protecție, telemanipu- 
latoare și mijloace de îndepărtare prin 
spălare a particulelor radioactive de 
pe îmbrăcăminte. De asemenea sînt 
studiate metodele de curățire a aeru
lui încărcat cu substanțe radioactive^

B. DUNAEVSKl 
M. POPOV1CI 
V. REUT

în Gruzia însorită
Călătorind prin U.R.S.S. (II)

Cînd am luat eunoș ință 
mul călătoriei In Uniunea 
pr.mui meu gind a fost 
vedea dacă r“ -------2 22___
d.a și o vizită in Gruzia. Mai precis, 
la Toilisi și Gori. Pot mărturisi că de 
C razia mă leagă un interes deosebit 
aiit prin preocupările mele științifice, 
cit și prin obirșla mea ieșeană. Cu 
prilejul studiilor mele asupra artei 
vechi romînești. am constatat la unele 
din monumen ele noastre arhitectonice 
asemănări izbi.oare cu arhitectura gru. 
zină, denotind influențele acestei 
vechi și strălucite arte. Interesul pentru 
această țară mi-a fost trezit și de le
găturile pe 
lașului le-a 
mari poeți 
XVIII-lea - ...
tră de mormînt a fc-st descoperită re
cent cu prilejul vizitei în țara noastră 
a poetului gruzin Ghiorghi Leonidze.

Spre Tbilisi se poate călători repe
de și confortabil cu avionul. Dornic de 
a cunoaște cît mai multe am ales însă 
călătoria cu trenul și anume cu rapi
dul Moscova-Tbilisi, căruia i-au tre
buit tc-tuși 70 ore de drum. Traseul 
străbate nenumărate localități a căror 

istoria.

de progra- 
Sovie.ică, 

acela de a 
nu cumva acesta preve-

care străvechea cetate a 
avut cu unul din cei mai 
gruzini din veacul al 

— Gabașvili, a cărui pia-

«^1 numai simplă înșiruire evocă
Am trecut astfel prin Tuia cu faimoa
sele el fabrici și samovare, prin Orei 
și Kursk unde în anul 1943 au fost 
date fasciș ilor germani celebrele lovi, 
turi, prin încercatul Harkov, capitala 
industrială a Ucrainei, prin Lozovaia

și Voroșiiovgrad— —~—
Lugansk-ul de ieri de acad. prof.
— prin Kramators- P. CONSTANTINESCU-IAȘI 
kaia și numeroase —
alte orașe presărate in Donbass, imen. 
sul cenrru carbonifer și industrial al 
Uniunii Sovietice, aie căror lumini pre
sărate in noaplea adincă a slepei 
păreau o nemărginită și feerică mare 
de focuri.
, A doua zi am trecut Donul la Ros
tov. O zi întreagă am itrăbătut îer. 
tilul Kuban, ținut de bogate colhozuri 
și vechi stanițe căzăcești, patria lui 
Șo'ohov și Babaevski, a legendarilor 
viteji ai „Tinerei gărzi". De la Arma
vir, localitate unde în timpul războiu
lui s-au dat lupte crîncene, trenul face 
un ocol spre sud-vest, dornic parcă 
să ajungă mai curînd pe țărmul Mării 
Negre. Incepînd de la Tuapse, unsori 
la o distanță de numai cîțiva metri de 
valurile înspumate ale mării, calea 
fera.ă urmează sinuozitățile litoralului. 
In fața ochilor ineîntați se desfășoară 
peisajul de basm a! stațiunilor bal
neare și climaterice vestite în lumea 
întreagă — Soci, Gagra, Suhumi. Nu 
știi ce să admiri mai întîi — vegeta
ția luxuriantă, eleganța vilelor, gara 
Soci, un palat în adevăratul înțeles 
al cuvîntului, sau peisajul luat in în
tregimea lui.

In zorile celei de a treia zi, sătul 
parcă de priveliștea marină, trenul se 
îndreaptă iarăși spre răsărit, spre 
cres'ele veșnic înzăpezite ale bătrînu-

An de an, străzile capitalei Gruziei se împodobesc cu noi construcții. 
In clișeu: o nouă clădire în Piața Eroilor ,

lui Caucaz. Gîfîind 
prin defileuri sau 
peste coaste abrup
te străbătute de 

zeci și zeci de tuneluri, atingind uneori
înălțimea de 1.500 m trenul ajunge 
în fine în inima Gruziei, la Tbilisi.

Orașul. învesmîntat în abundența 
vegetației subtropicale. îți pare o 
feerie a naturii. S.răbatem bulevardul 
Rustavelli, mindria orașului, la căpă
tui căruia se f 
poet gruzin‘din 
impunătoarea clădire guveinatnentală, 
străvechile biserici. Nu ne putem îm
piedeca să admirăm și frumusețea 
clădirilor moderne din cartierele noi 
în care se află numeroasele instituții 
culturale ale orașului printre care re
marcăm universi.atea, opera, tșatrul. 
Circul din Tb.llsi este unul din cele 
mai frumoase din U.R.S.S. și are o 
capacitate de 2.000 locuri. In împre
jurimile orașului se alia un munte pe 
vîrful căruia este amenajat un mare 
parc, la care ajungi cu funicularul. De 
sus, și mai ales noaptea, panorama 
orașuiui este și mai impresionantă.

La Muzeul de artă georgiană pe 
care-1 vizităm, admirăm dantela sculp
turilor în marmoră și piatră datînd 
din secolul VI, finețea icoanelor cize. 
la.e in argint sau lucrate în email, o 
cruce încrustată cu pietre prețioase și 
perle, splendide mitre, brățări, cercei 
și vase de ritual din secolele mai a- 
propiate XIII, XV, XVI, sculpturi des
prinse din zidurile bisericilor aparți- 
nînd secolelor V și VI, fresce din se
colul X, un pergament cu miniaturi din 
secolul. XI, un imens mozaic din anul 
1120, un vas din anul 1285 cu un text 
din Coran și în fine niște uși împă
rătești splendid sculptate în lemn, 
aparțintnd seco'ului XI. Muzeul mai 
adăpos'ește o secție de pictură gru
zină, apuseană, chineză și irakiană. 
Țoale aceste neprețuite comori de artă 
mi-au fost amplu descrise de către 
însuși directorul muzeului, tovarășul 
Aminarașvili, membru al Academiei 
"ruzifle si membru cor^snon^enl al 
Academiei de Științe .a Uniunii Sovie
tice.

La Muzeul de istorie pe care nu 
scap prilejul să.l vizitez ni se arată 
mormin‘e de războinici din secolul XI, 
un atelier de ceramică dîntr-o epocă 
anterioară erei creștine, vase de sticlă 
din seco-'ul V, numeroase podoabe fe
meiești din aur, bronz și argint, un 
manuscris georgian de pergament 
datlnd din secolul V și cuprinzînd un 
text biblic, o evanghelie din anul 937. 
Colecția muzeului cuprinde peste 6.000 
manuscrise georgiene și pes e 30.000 
de acte și diplome regești, orin're care 
am remarcat un manuscris al mare
lui poet Rustavelli.
. Tbilisi a devenit capitala Gruziei în

află statuia vestitului 
n secolul XII, admirăm

secolul al V-lea. Mai înainte capitala 
era situată la Mțheta, așezare încon
jurată de numeroase cetăți și biserici. 
Bogatele explicații care ni se dau ne 
ajută să ne creăm o imagine vie despre 
luptele acestui popor pentru libertate, 
despre frămîntările sale interne. Din 
vechea cetate se mai păstrează doa- 
zidurile care înconjoară biserica, în al 
cărei altar se află o mare frescă din 
secolul XI. Aici se încoronau îinpă. 
rații Gruziei ale căror morminte, prin, 
tre care și mormintul lui Erac'e II. 
ultimul împărat al Georgiei, se află de 
asemenea in incinta bisericii.

De la Tbilisi ne îndreptăm spre va
lea riului Kura. Trecem prin orășelul 
Gori. Din gară se vede bine cetatea 
veche a orașului. Mai la sud o altă 
cetate. Mai pe fiecare înălțime pot fî 
văzute asemenea vestigii ale trecutului) 
istoric al Gruziei, țara unei culturi de 
trei ori milenară.

La Hidis-Tavi. Ia cîțiva kilometri de 
Gori, vizităm colhozul 
„G. M. Ma'enkov". La 
colhozului președinte’* 
ririle de cuviință după 
în mașina sa personală, 
„ZISS", să-i cercetăm gospodăria. In 
drum aflăm printre altele că 20 dintre 
colhoznici dispun de mașini personale.

Colhozul, a cărui cultură principală 
este vița de vie, mai cultivă și plan e 
cerra iere și dispune de un foarte bo
gat șeplel, și de livezi întinse cu pomi 
fructiferi. Creșterea păsărilor consti
tuie de asemenea o preocupare da 
seamă a colhoznicilor. Președintele, 
priceputul gospodar de azi. a fost odi
nioară ..batrcc". adică arnat moșieresc. 
Veniturile anuale a'e colhozului însu
mează 6.200.000 -uble. iar '’iștimi! unui 
co'hoznic se ridică. în medie, la 13.900 
ruble anual, plus 4.520 kg. cereale. In 
colhoz există și oameni care în unii 
ani au obținut c'ș'iguri care ajungeau 
pină Ia 35.000 ruble. O sumă impor- 
trn'ă din veni i’1 colhozului es'e des
tinată construcțiilor și lucrărilor edi
litare. Șalul este Înzestrat cu l 'm nl 
electrică, canalizare, baie comunală, o 
școală medie, bibliotecă și cinemato
graf.

Vizităm și locuința președintelui 
unde ni se servește o gustare ca-e 
cuprinde, n'cj mai mult nici mai puțin 
de 15 feluri de mincare. Și... spre ui
mirea noastră, gazdele se mai șl scu
ză că nu au fost pregătite.

Inf oritoarea Gruzie se dezvoltă ne
contenit. In anul 1944, la o dis'anță 
de 25 km. de capitală. a luat ființă 
orașul nou Rustavi cu o popu ație de 
50.000 locuitori și înzestrat cu un 
mare combinat metalurgic, numeroase 
instituții de învățămînt, teatre, cine
matografe, stadion, un palat cullurgj 
și un muzeu.

multimilionar 
administrația 
ne dă lămu- 
care pornim 
un admirabil
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Mesajul unui luptător revoluționar
Pe scara valorilor culturale de sem

nificație mondială, opera scriitorului 
ucrainean Ivan Franko se așează cu 
cinste în locul de frunte. Ca unul din
tre inițiatorii realismului critic In li
teratura ucraineană, 1. Franko conti
nuă tradițiile democrat-revoluționare 
ale marelui său predecesor Taras 
Șevcenko, prevestind totodată, alături 
de M. Koțiubinski, Lesea Ukrainka, 
Panaș Mirnli și alții, mlădițele artei 
noi, proletare — mlădițele literaturii 
realismului socialist.

In ultimele decenii ale veacului tre
cut, Ivan Franko aduce teme noi in 
literatură ți o nouă viziune a vieții 
in perspectiva dezvoltării ei istorice. 
Tema proletariatului în plină forma
te, a conflictului dintre muncă și ca
pital. tema noilor relații dintre oa
meni ca principiu de viață ostil ex
ploatării ți nedreptății sociale — iată 
diapazonul creației lui Ivan Franko. 
Străbătută de ideea atașamentului ne. 
țărmurit față de popor, această crea- 
ție promovează de pe poziții revolu
ționare militante dezideratele cărora 
scriitorul le-a rămas, cu toată con
secvența. credincios: „Crescut la școa
la aspră a vieții, de mic copil mi-am 
însușit două preceote: sentimentul 
datoriei față de pQpor și nevoia de a 
munci fără preget".

Proiectată spre viitor, literatura lui 
Franko — de la primele cicluri de 
schițe ți povestiri „Din anii fhrtu- 
noțl", „Marea zarvă”, „Cărări și dru- 
muri” ți pină la marile nuvele: 
,.Boa-constrictor“ (1878) și „Borisla- 
vul ride* (1661—1662) transmite

Cîntărețul năzuințelor poporului său
Slnt anumite pagini închinate de 

către oamenii de litere confraților lor 
intru condei care prezintă pe aceștia 
din urmă din clteva trăsături de 
pensulă mult mai cuprinzător, mai 
plastic declt studiile cele mai minu
țioase.

Koțiubinski, cunoscutul scriitor 
ucrainean, vorbind intr-unui din por
tretele sale literare despre poetul Ivan 
Franko, spune printre altele că omul 
acesta nu prea înalt de stat, cu părul 
vilvoi, cu ochii cenușii, avea o însuși
re uimitoare: după ce stăteai un timp 
de vorbă cu el, aveai impresia că 
omul acesta crește, devine un titan, 
ți se părea că vorba lui este in stare 
să sfarme pietre! Despre măiestria 
poetică a lui Franko ne vorbește tot 
Koțiubinski tn amintirile sale: „Des
culț. stătea la masă în căsuța lui Săr
mană tmpletindu-și năvodul întocmai 
ca un biet apostol. Împletea năvodul 
și scria poemul „Moi se". Ku știu 
dacă a reușit ori ba să prindă pește 
cu năvodul acela, știu insă că poemul 
lui mi-a robit inima".

Poetul Ivan Franko, avîntatul, en
tuziastul, eruditul, iși profilează per
sonalitatea in vremurile sate ca o 
stîncă de granit pe fondul întunecat 
al unui cer apăsător și brăzdat de 
fulgere.

Este interesant de observai un fe
nomen literar, aproape fără precedent 
tn istoria culturii ruse și mondiale. 
In timpurile acelea sumbre, viața lite
rară a Ucrainei apusene era frămîn- 
tată de curente contradictorii, iaf pro
zatorii și îndeosebi poeții foloseau o 
limbă alambicată, un amestec intre 
limbile ucraineană, slavonă și polone
ză. Opera poetică a lui Ivan Franko 
atlt ca conținut de idei, cit și in ceea 
ce privește limbajul folosit, nu are 
nimic comun cu tot ce s-a scris înain
tea lui in acea parte de tură. Din 
acest punct de vedere se poate spune 
că Franko nu are înaintași! Totuși 
poetul are un mare maestru, din cea
laltă parte a Ucrainei: Șevcenko!

Fără îndoială, opera nemuritoare a 
Cobzarului a avut o influență covirși- 
toare asupra creației sale.

Erudiția, rezultat al soirttulul de 
neobosit cercetător științific, 'mbinatâ 
armonios cu talentul poetic l-au îm
piedicat pe Franko să pornească pe 
drumul atitor poeți care, deși pe acor
durile simple dar mărețe ale lui $ev- 
cenco, au creat totuși o operă săracă. 
Prețuind torța din mina Iui Șeccenka. 
Ivan Franko nu s-a limitat la simple 
variațiuni pe aceeași temă, ci a cău
tat să pătrundă și să înțeleagă eveni
mentele timpului său. și-a plecat ‘ire- 
chea și inima la minunata poezie a 
poporului de la care a învățat neobo
sit. Din hrisoavele prăfuite ale trecu
tului pe care nu arareori Ie-a răsfoit. 
Franko și-a ales teme din istorie, din 
trecutul Rusiei, al Indiei. Egiptului, 
sau Babilonului. cărora le-a dat o in
terpretare nouă. simbolici, folosin- 
du-le ca miiloc de protest tmaoritra 
nedreptăților sociale, ea o chema-e 
înflăcărată ia luptă împotriva asu
pririi.

Vorbind despre poemul ,Moise', 
poem plin de o adkncă încredere >« 
popor. In puterea acestuia de a-și 
croi o viață nouă, de a clădi o nouă 
societate, considerat pe drept cuvlnt 
ca apogeu al creației poetice a lui 
Franko, poetul Maxim Rîlșki afirmă 
că acesta a fost dăltuit de poet tu 
aceeași rivnă și genialitate ca fi 
sculptura cu același nume a marelui 
Michel Angelo. Mergind pe linia afir
mației IxtRilski. am putea adăuga ci 
dih întreaga arhitectură a poemului se 
desprinde aceeași măreție, care-ți 
stirnește tn suflet sentimentul copleși
tor pe care nu-l ai decît tn fața ne
cuprinsului I

Aceeași îmbinare intre o povestire 
biblică și realitate o intUnim In 
.Moartea lui Cain", poem, am putea 

spune, de viziune blokiand. Cain, pri
mul ucigaș al omenirii, moare ucis de 
mina unui botrin orb I

Cit de multilaterală este personali

tatea poetică a lui Franko iți dai 
seama abia atunci cind. alături de 
poemele amintite, citești sonetele re
voluționare de mare emotivitate și 
putere de sugestie, in care atacă ve
hement societatea timpului său. Prin
tre acestea pot fi enumerate ciclul 
.Sonete din închisoare', poemul 
..Gtndu'ue proletarului', .Spărgătorii 
de piete^ șa.

Îndrăgostit de creația poporului 
său, Franko a fast și un neobosit cu
legător de ooezie populară. Mărturi
sirea ci folclorul este una din marile 
sale pasiuni și ciclul de veșsuri 
.Frunze ofilite" oglindesc dragostea 
poetului pentru peisajul natal, pentru 
cintecele poporului său.

Slnt poeți care-ți impart opera oe 
ciclări, fiecare exprimi.nd o ideie. în- 
cadrindu-se intr-o anumită perioadă 
a vieții. Franko iși are și el opera îm
părțită pe cicluri care, cu toată diver
sitatea lor. exprimă prin metode fe
lin te. firește, o ideie fundamentală: 
dragostea de Patrie. încrederea in 
forțele și posibilitățile nesecate ale 
poporului său. credința intr-o viață 
nouă. mai bună, pe care și-o mărturi
sește in cuvinte simple și duioase:

Vom trăi zile noi. fericite. 
Focul dragostei dfrz va tișni. 
Si pe valuri spumoase, -ndirjite. 
Către mal j-nsorit vom pomi!

Erudit și gingaș în același timp, 
amintind pe Valerii Briusov, îndră
gostit de patrie ca Serghei Esenin, 
dirz și neînduplecat ca Maiakovski, 
vizionar și cult ca Alexandr Blok, 
Ivan Franko este fără Îndoială un 
complex de genialitate și simplitate !

Pe unii poeți erudiția i-a îndepărtat 
de temele actualității, i-a închis in 
turnul de fildeș, i-a făcut sceptici fi 
reci.

Pe alții i-a ajutat să vadă în ade
vărata lumină realitatea, să lupte 
pentru transformarea ei- Un asemenea 
poet a fost tvan Franko.

M DJENTEMIROV

printr-un puternic filon autobiografic, 
mesajul unul luptător revoluționar.

Concepțiile estetice ale scriitorului 
se formează ți se maturizează sub di
recta inrîurire a democraților revolu
ționari ruși : Beiinski, Herțen. Cernî- 
șevski și Dobroliubov. Articolul „Li
teratura, misiunea ei și principalele ei 
trăsături", are un caracter programa
tic, exprimînd esența crezului său ar
tistic : „Unicul nostru principiu este
tic cu caracter de lege — scrie Fran
ko în acest articol — este însăși via
ța". Iar viața el o percepe și o cu
noaște în căutarea frămîntată a teo
riei revoluționare juste, de care se 
apropie, luînd contact cu socialismul 
științific, orin studierea lucrărilor lui 
Marx și Engels.

Nelămurit încă, în contururi de sim
bol. dar cu puternice rădăcini în rea
litate, se profilează tendința spre des. 
cătuțare în scurta povestire autobio
grafică „In fierărie". Ea se va ampli
fica. va căpăta forme mai precise, de
venind majoră și dominantă în opere 
de maturitate — proză, dramă sau 
versuri — pe un fundal epico-lîric de 
vastă frescă socială.

Imaginea simbolică a șarpelui mon
struos străbate paginile nuvelei „Boa- 
constrictor". Aici, în prim plan, apare 
figura tipică a patronului de fabrică 
care îți rotunjește averea de milioa
ne din slngele ți sudoarea muncito
rilor. Decăderea Iul morală atinge a. 
pogeul atunci cind imaginea șarpelui 
Boa. zugrăvită pe un tablou din ca
binetul său, devine o obsesie care-i 
macină conștiința. De partea cealaltă 
a barierei sociale, protestul spontan 
șl înăbușit al masei muncitorești ră
bufnește ca o energie nedirijată încă, 
dar amenințătoare. Tema antagonis
mului de neîmpăcat intre cele două 
tabere sociale; exploatatori și ex
ploatați, capătă o largă tratare în cea 
de-a doua nuvelă „Borislavul rîde“. 
Concepută într-o manieră pe deplin 
realistă, această capodoperă a lui 
Franko evocă un fapt istoric autentic 
— greva petroliștilor din Borislav, în 
1873. Figuri de muncitori petroliști 
angajați intr-o grevă de protest or
ganizată împotriva patronilor însetați 
de ciștiguri, anunță, mai cu seamă prin 
cel mai conștient dintre muncitori — 
Benedia Sinlța — asaltul decisiv al 
proletariatului revoluționar. Problema 
demnității umane călcate în picioare, 
dramatic ilustrată în povestirea „Zi
darul", sau setea de lumină a băiatu

lui lașko, mișelește ucis în închisoare 
(„Spre lumină"), soarta nemiloasă a 
femeii („Printre oameni buni"), ca și 
trezirea conștiinței de clasă la țăranul 
muncitor („Intîlnirea mea cu OÎeksa") 
— toată această varietate de aspecte 
sociale găsește rezonanțe adinei în o- 
pera literară a lui Franko

In dramaturgie, („Fericirea furată" 
„Ultimul kreițar", ș.a.), se întrețes 
temele eroice cu cele din viața de toa. 
te zilele a poporului muncitor. Capo 
dopera dramatică „Fericirea furată", 
care a constituit obiectul recentei 
ecranizări în U.R.S.S., este construită 
pe un conflict puternic Mediul spe 
cific al piesei este cel rural, dar pro
blemele psihologice generale — urna 
ne, cu motivări profund sociale, inte
grează această dramă în complexul 
teatrului lui Franko care se configu
rează pe tema intelectualității („Ulti
mul kreițar", „învățătorul") sau pe 
problematica istorică („Visul cneazu 
lui Sviatoslav" și altele).

Ca și piesa intr-un act „Cantonul 
nr. 27", coliziunea din „Fericirea fu
rată" promovează ideea triumfului 
dreptății și umanității împotriva in
stinctelor acaparatoare.

Soarta dramatică a Anneî și tragi
cul sfîrșit al lui Mihailo Gurman, a- 
mîndoi luptînd pentru fericirea lor 
„furată", demonstrează incompatibili
tatea fericirii cu „morala de fiară" a 
unei întocmiri nedrepte.

Poet, prozator, dramaturg și publi
cist înflăcărat, Franko a fost deopo
trivă un neobosit traducător, editor, 
critic și istoric literar. Prin traduce
rile sale el a popularizat în .rîndurile 
populației ucrainene din Galiția ope
rele marilor scriitori clasici ruși: Puș. 
kin, Gogol, Saltikov-Șcedrin, Cernl- 
șevski, Nekrasov și alții, lăsînd tot
odată înalte modele de traduceri ar
tistice din literatura universală (Sofo- 
cle, Shakespeare, Schiller, Goethe, 
Heine, Milton, Shelley, Mickiewicz, 
Victor Hugo și alții).

De la fierăria tatălui său, scriitorul 
duce mai departe seînteia făuririi unei 
vieți mai bune pentru omenirea mun
citoare. Inchinind progresului opera 
sa științifică, publicistică și literară, 
Ivan Franko rămine un luptător pa
triot și mare scriitor realist a cărui 
memorie este omagiată în aceste zile 
de august 1956 prin inalta hotărire a 
Consiliului Mondial al Păcii — expre. 
sie a prețuirii prilejuită de centenarul 
nașterii sale.

TAMARA GANE

Spărgătorii de piatră

Ia fiecare-n mîinl ciocanul greu de fier
Și-un glas adine în munți ca tunetul detună: 

„Hai, stinca sfărimați ! N-o să pieriți în ger,' 
De foame sau arșiți și nici de trai mizer!
Voi trebuia de mult s-o fi făcut țărînă!".

Și de dureri brăzdat e fiecare trup. 
Dar pîlpîie-n priviri a dragostei văpaie, 
Cătușele înfig în carne colți de lup
Și gîrbovii grumaji sub greutăți se rup 
Și-același greu cumplit pe toți ne încovoaie.

Un vis ciudat avui. Părea că se deschid 
Sub mine-ntinderi mart de grohotiș și cremeni 
Iar eu pe-un loc pustiu mă zbat înlănțuit 
De colțul unei stînci înalte de granit — 
Si ca și mine-n jur sint mii și mii de semeni.

Ivan Franko

Ca la un semn atunci sub ea ne-am adunat — 
Ciocanele izbind in tot cuprinsul latră;
Si flerul din granit cu foame a mușcat 
Și stinca-n mii și mii de țăndări a zburat — 
Săreau in mii de părți fărimele de piatră.

Cu vuiet de război și de cascade-adinci 
Ciocanul răsuna in mina omenească, 
înaintau încet, încet de tot, pe brtnci. 
Atîția dintre noi au fost striviți de stînci 
Dar nimeni nu putea pe loc să ne oprească.

Știam de la-nceput că gloria ni l fum. 
Că ni se va uita istovitoarea trudă — 
Că fi-va străbătut de oameni acest drum 
Doar de-I tăiem în
Si dacă-om putrezi

stînci cu pieptul nostru-acum, 
răpuși de moartea crudă.

și nici n-am cunoscutNu, nu sîntem eroi
Al gloriei frămînt. Deprinși cu greul marii, 
Cumplitei asupriri — din lanț și chin am vrut, 
Noi robii libertății, să ne clădim un scut: 
Pe-un drum de adevăr merg zi de zi pietrarii.

Și de pe-atunci știam trudind in vint și ploi, 
Că stînca tot Va fl sfărmată și zdrobită;
Că fiecare trup și sîngele din noi
Vor întări cel drum, făgașul vieții noi, 
$i lumea tot va fi mai bine rinduită.

Scenă din piesa „Fericirea furată" de I. Franko, în interpretarea Tea
trului Național „I. L. Caragiale" din București.

Știam că-n lumea ce doar pentru suferinți 
Am părăsit-o noi de-atît amar de vreme, 
Neveste și copii jelesc soți și părinți, 
îar dușmanul viclean blestemă scos din minți 
Si-Î gata cel mai bun amic să ne blesteme.

Știam, știam și vai în suflet ne durea
Si ne lua de piept o temere păgînă — 
Dar de atltea răni tot trupul ne ardea!
Minciuna n-a putut să-nfringă truda grea 
Si nimeni n-a zvîrlit ciocanul greu din mină.

$i-așa pășim uniți de visul nostru sfînt
Și ne gîndim mereu ciocanu-n pumni stringindu-1: 
Putem fi dati uitării, dar noi aici luptînd
Colosu l vom zdrobi prin veac drum deschlzînd 
Celor ce, după noi, vor stăpîni pămintul.

1878
Traducere de NI.COLAE BOGDAN

Literatura rusă cunoaște. înaintea 
multor literaturi apusene o trăsătură 
fundamentală, caracteristică pentru 
democratismul si umanismul său 
profund : aplecarea cu atenție și dra
goste asupra vieții omului mărunt, 
neînsemnat, pierdut în mulțimea gă
lăgioasă a orașelor sau în masa a- 
morfă și cenușie a țărănimii. Radișcev 
renunța la arcurile moi ale trăsurii, 
coborlnd de-a dreptul în praful dru
murilor rusești ca să stea de vorbă 
cu mujicii, Pușkin e îndurerat de po
vestea tristă a oropsitului căpitan de 
poștă iar Gogol, inspirat de o intim; 
plare adevărată, creează acea figură 
intrată tn patrimoniul literaturii uni
versale: umilul și caraghiosul func- 
ționăraș Akaki Akakievici. Duioșia 
caldă a poetului sau ironia marelui 
satiric nu alterează cu nimic trăsătu
ra fundamentală a existenței acestor 
oameni: tragicul. Nu fntîmplător și 
nu referindu-se doar la realizarea ar
tistică. va spune mai tîrziu Dostoev
ski : „Noi toti am ieșit din „Mantaua" 
lui Gogol". Era vorba de o mare tra
diție, nu atlt literară cit mai a'es etică 
Si socială. Si faptele, fiind astfel con
statate, au urmat apoi marile între
bări ale literaturii ruse : „Cine-1 de 
vină „Ce-i de făcut ?“ iar întrebă
rile au cerut, la rîndul lor. răspunsuri.

Am stabilit aceste cfteva puncte 
cardinale pentru o mai ușoară orien
tare in universul povestirilor lui Ivan 
Franko*) a'e cărui priviri și simpatii 
s-au îndreptat cu prisosință către 
exemplul marii literaturi ruse.

Ucraina apuseană (Galiția) a avut 
spre sffrșitul secolului trecut o viată 
zbuciumată, plină de contradicții. A- 
flîndu-se la periferia imperiului au- 
Stro-ungar, într-o stare de semi-colo- 
«ie aoroape. cunoaște cele mai triste 
experiențe ale exploatării și înrobirii 
economice și morale. In ținuturi gu-

*) Ivan Franko, Povestiri, ed. Cartea 
Rusă. 1056.

Sub semnul unei mari tradiții

ffit»

vernate de șefi înrăiți $i mărginiți, 
eroarea și abuzul se confundă cu le
gea și dreptul, moșierii ahtiați după 
averi jefuiesc sate intmgi cu metode 
ce amintesc brigandajul și pirateria; 
culisele politice sfnt la fel de murdare 
iar directorii fabricilor folosesc cu a- 
bilitate atît promisiunile mincinoase 
cit și jandarmeria. E un tablou trist, 
întunecat, In care, se oare, nu pătrun
de nici o rază de lumină. Oamenii slnt 
învinși rînd pe rînd.

Eroii lui Franko sfnt oameni simpli 
în rîndurile cărora, aparent, nu se 
întîmplă nimic. La o privire mai aten
tă însă cenușiul capătă contur, iar 
banalul îmbracă aspecte și proporții 
dramatice. „E o poveste atît de nein 
teresantă si de obișnuită, cum poți 
auzi cu miile", spune, începîndu-și is
torisirea eroina unei povestiri. Treptat 
însă, „neinteresantul" devine intere
sant iar faptul că povestea tragică a 
unei femei e obișnuită sl o „poți auzi 
cu miile" e cu atit mai grav și mai 
demascator.

Romocîka eroina povestirii „Printre 
oameni buni", fuge din casa unchiu 
lui său. unde e înjosită și ofensară, 
pentru a începe o viată nouă alături 
de un ofițer, om cinstit dar la fel de 
sărac ca și ea. Legătura lor, neoficia-' 
lizată prin cununie, se va destrăma 
nu datorită infidelității unuia dintre 
ei. ci vicisitudinilor vieții.

„Nu o dată am văzut — spune Ro- 
mocika — cite o crenguță ruptă din- 
tr-un copac, cum plutește pe apă. pfna 
ce nimerește întpo viitoare. Și aici, 
ea plutește lin la început descriind 
cercuri mari: dar cu cit cercurile se 
îngustează, ea se mișcă mai repede, 
pînă cind curentul o prinde și o tra 
ge în adîncul înspumat, unde piere. 
Crenguța este oare de vină, sau apa, 
că se întîmplă așa?...“ (pag. 71).

întrebarea aceasta revine cu insis 
tentă și apare chiar in titlul altei po
vestiri : ..El poartă vina". Intr-ade
văr, Mikola Praci poartă vina pentru 
că împins de sărăcie acceptă o mun

că primejdioasă și cade într-o prăpas
tie ?

Legat orin fire trainice de pămîntul 
natal. Ivan Franko dezvăluie într-o 
serie de povestiri esența unui eveni
ment de mare importanță în istoria 
țărănimii din patria sa. După Revo
luția din 1848, in imperiul Austro-un-

gar care cuprindea și Ucraina apusei 
nă. au fost desființate drepturile și 
privilegiile moșierilor, legate de pro
prietatea pămînturilor (boierescul). 
Tema revine de mai multe ori și 
spulberă iluziile cu privire la acest 
eveniment. Una din aceste povestiri 
este „Pîine boierească". Nu e decit 
povesțea scurtă și tragică a bătrînului 
Onofrei, silit'de legile boierescului să 
alerge și să muncească sub biciul vă
tafilor. Pîinea lui — pîine boierească 
— e de fapt turta de floarea-soare- 
lui I După desființarea boierescului, 
stringînd cîțiva snopi de pe palma lui

de pămtnt, moș Onofrei se grăbește 
spre ograda sa, ca să-și facă și să 
mănînce însfîrșit o pîine adevărată. 
Din grabă se izbește de pragul casei 
și cade jos mort. „N-a mai apucat 
să guste din pîinea libertății", conchi
de autorul. Finalul e simbolic.

E o lume în care, după cum se vede, 
oamenii simpli mor sau se resemnea
ză, în care împlinirea celor mai mici 
dorințe e imposibilă. Domnia arbitra- 
riului și a forței oprimante înăbușă 
viața. „In felul acesta nu se poate 
trăi 1“ pare să spună scriitorul. Răs
punsul la întrebarea „Cine poartă 
vina?" e cuprins și în povestirile de 
pînă acum, dar apare mai pregnant 
parcă în „Cu prilejul sărbătorii" și 
„Un șef tare sever", unde amărăciu
nea se împletește cu zîmbetul trist al 
ironiei, dezvăluind alt aspect al tre
cutului lui Franko, acela de satiric 
și ironist.

Vizita împăratului fn Galiția, in 
1880. are urmări grave asupra munci
torilor dintr-o fabrică de parafină și 
cerezină. La spectacolul regizat cu 
grijă de director, muncitorii apar îm- 
brăcati în uniforme noi, au barăci cu 
paturi noi („Primitiv, primitiv aber 
hygienisch", cum spune împăratul). 
Bineînțeles că după vizită paturile 
dispar, mizeria devine și mai neagră 
iar muncitorii sînt siliți să plătească 
uniformele pe care ei nu le-au cerut. 
Iar după această vizită, directorul de
vine. nu întîmplător, baron, prilej 
pentru a le aminti muncitorilor : „Don 
prefect si jandarmii vor trebui să fie 
acum mai atenti la vorbele mele".

Directorul e cinic, avid, criminal. 
Muncitorii devin astfel mai conștienți. 
Strigătele mulțimii : „Ne sugeți sfn- 
gele I Luați și pielea de pe noi 1 Vă 
îngrășati din sudoarea noastră!“ in
dică nu numai oe cel vinovat ci și o 
atitudine nouă, fermă, pe care numai 
proletariatul o putea avea.

E prima licărire de lumină în acest 
tablou sumbru

Ivan Franko, pasionat admirator al

democraților revoluționari ruși șt citi
tor frecvent al operelor lui Marx și 
Engels, ajunge în mod firesc la solu
ții. De fapt, însăși realitatea socială 
le indica : apăruseră primele organi
zații revoluționare, proletariatul iși 
începea lupta.

Protestul, chiar dacă la început e 
deznădăjduit si anarhic, apare tot mai 
des. Sfîrșitul povestirii „Zidarul" e 
un exemplu fn acest sens. Dar pro
testul apare cu mult mai puternic și 
mai bine orientat în povestirea cu 
caracter autobiografic: „Intîlnirea 
mea cu OÎeksa"

„Sînt un om blestemat, urît de toată 
lumea, izgonit din rîndurile oameni
lor „cumsecade", sînt. Intr-un cuvînt. 
un proscris". Așa își începe Ivan 
Franko povestirea, ca s-o termine in
tr-un iureș de optimism și încredere, 
care este totodată și o chemare ; „Ei, 
domnilor, de dragul acestei lupte de 
dragul cîtorva clipe ca asta, face să 
scuipi pe toate „lanțurile", face să 
fii „proscris".

E în această povestire acel îvan 
Franko din vremea universității, cind 
a fost întemnițat pentru activitate re
voluționară. e acel tînăr pasionat car®, 
la vîrsta de numai 22 de ani. alcătu
iește un manual popular de economie 
politică, inspirat de opera lui Marx.

Aiuns fn satul său. autorul caută 
prietenia unui alt proscris, răzvrătitul 
OÎeksa. OÎeksa îl înțelege: „Frate 
dragă, să mergi oe drumul ăsta și 
să nu te abați". îndemnul lui OÎeksa 
e simbolic. Ivan Franko 'l-a urmat

Povestirile lui Ivan Franko pun nu
meroase probleme. Ele dezvăluie 
viața omului simplu cu tragediile și 
elanurile lui, pun întrebări, dau răs
punsuri, caută soluții. Dar nu numai 
atît. Autorul, pasionat, intervine în 
mod direct, discutînd cu cititorii sau 
polemizînd cu dușmanii. Stilul acesta 
polemic, publicistic, e o calitate nece
sară pentru o literatură de idei și 
probleme, și amintește, cel puțin, de 
Cernîșevski

E încă o dovadă a marii tradiții sub 
semnul căreia s-a dezvoltat talentul 
viguros al lui Ivan Franko.

”AUL DIACONESCU

In marea lacrimilor sîngeroase 
Vărsai șl eu o lacrimă de-obidă; 
In templul luptei furtunoase 
Am dus si eu, muncind, o cărămidă.

In ziua libertățil-feridrii
Cu lacrimi cîștigată de mulțime, 
In templul nou și mare-al omenirii 
M-or pomeni odată și pe mine.

2 aprilie 1880

Lună, domniță
Lună, domniță 1 Fundul cărărilor —
A nopții crainică, Suferi și tu cind vezi
încet plutești tu Lumea sărmană —
Pe calea tainică... Ca-n bezna mărilor
Aș vrea, cind tremură Viața umană.
Bolta albastră, 

Să-nec în negură 
Durerea noastră.

Lună, crăiasă, 
Zîna hotarelor, 
Tu pentru noi doar

Lună, domniță, Cauți Iarba fiarelor,
Plină de farmece 1 Cind va fi ea-n floare
Multe-s pe fața ta Ca In povești...
Umbre amarnice. Cind vei putea oare
Din largul zărilor —- Să o găsești ?...

16 iulie 1883

ca eu să mor
Să fie chiar ca eu să mor. 
Uitat ca un sihastru.
Iar glndul. fapta și-al nieu dor 
S-or șterge’ncet precum un nor 
Pe-un cer albastru!

Să fie-a$a! Eu gata sînt 
Să intru-n luptă, pină 
In focul morții să mă-avînt 
Și ca să tin oin-la mormint 
Drapelu-n mină.

31 mai 1880
>5 Traduceri de O MASICHEVICI <<
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In întîmpinarea Decadei 
literaturii și artei ucrainene

A j u tor f r ă ț e s c ACTUALITATEA ÎN TEHNICĂ

Pregătiri I
De ctteva zile, locuitorii orașului 

^Tecuci au putut observa că în parcul 
cultură și odihnă al orașului se 

^fetrece ceva deosebit. A sosit mai 
intti un camion și din el au fost des
cărcate scinduri. Apoi, cițiva electri
cieni au început, să instaleze deasupra 
aleilor parcului ghirlande de becuri. 
Curioșii au putut afla că in curind vor

■ fi construite două estrade și mai 
multe chioșcuri, că în ziua de 26 
august in parc se va desfășura ser
barea prieteniei, cu care se va des
chide în oraș „Decada literaturii și 
artei ucrainene". In multe din între
prinderile și instituțiile orașului pre
gătirile pentru această serbare sint in 
toi.

La Casa de cultură au loc aproape 
zilnic repetițiile echipei artistice, care 
își îmbogățește repertoriul cu cintece 
și dansuri ucrainene. Brigăzile artis
tice de agitație de la Centrul meca
nic, de la spitalul de stat și O.C.L. 
Produse Industriale și-au înscris in 
program numeroase recitări și cintece.

Sportivii se antrenează, de aseme
nea, In vederea jocurilor sportive și a 

concursurilor de atletism, ciclism și 
^Brtociclism ce vor avea loc in ziua 
Serbării.

Programul Decadei cuprinde și un 
festival al pionierilor. In jurul focului 
de tabără, pionierii vor asculta basme 
și povestiri ucrainene, vor cinta și vor 
recita poezii. Apoi, deghizați în cos
tume pitorești, vor participa la mult 
așteptatul carnaval.

Ziua de 26 august va fi o zi deose
bită și pentru țăranii muncitori din 
comunele Buciumeni și Ghidigeni. In 
aceste comune, deschiderea Decadei 
va fi marcată prin organizarea unor 
zile de odihnă în colectiv, la care vor 
lua parte și țărani muncitori din co
munele învecinate. Colectiviștii din 
Buciumeni au și început pregătirile 
pentru amenajarea unei expoziții de 
produse agricole care va prezenta 
roadele muncii lor din acest an. In 
sala căminului cultural din această

■ comună și pe estrada în aer liber, par- 
' ticipanții la ziua de odihnă vor

asculta conferințe despre viața cultu
rală a colhoznicilor din Ucraina So
vietică, vor asista la programele echi
pelor artistice din Buciumeni, Nico- 
rești. Poiana și Țepu:

Manifestări bogate, consacrate pre
zentării realizărilor poporului prieten 
ucrainean pe tărîmul vieții culturale

a Tecuci...
vor avea loc și In celelalte zile ale 
Decadei. De pregătirea acestor mani
festări se ocupă intens membrii colec
tivelor obștești de pe lingă consiliul 
raional A.R.L.U.S. Membrii colectivu
lui de conferențiari — din care fac 
parte profesorii Gh. Pașcovski, Avram 
Segal, Nina Teodorescu și Elena 
Băicoianu — lucrează la redactarea 
unor conferințe despre viața și crea
ția marilor scriitori ucraineni Ivan 
Franko și Taras Șevcenko. Conferin
țele vor fi prezentate în zilele de 28 
august și 3 septembrie în sala teatru
lui „Haia Lifșiț" din localitate, pre
cum și in căminele culturale din co
munele Ghidigeni, Buciumeni și Bar- 
cea Veche. Se pregătește, de aseme
nea, programul unei seri literare ghi
citoare. av.ind ca bază lucrările scrii
torilor ucraineni.

Profesorii de geografie Nicolae 
Oproiu și Florica Bogdan, membri ai 
activului obștesc de pe lingă consiliul 
raional A.R.L.U.S., participă, de ase
menea, . cu însuflețire la pregătirile 
pentru Decadă. Ei au alcătuit expu
neri despre marile centre culturale 
ale Ucrainei, pe care le vor prezenta 
ascultătorilor în cadrul manifestărilor 
ințitulate „Plimbări pe harta R.S.S 
Ucrainene". O activitate intensă 
depun in această perioadă și tova
rășii Maria Steiner, Ticu Aizic, Ana 
Preda și lancu Halpern, instructori 
voluntari ai consiliului raional, care 
au primit sarcina să pregătească pro
gramele „Orei A.R.L.U.S." ce vor fi 
transmise In zilele Decadei prin sta
ția de radioamplificare. Folosind 
broșurile și materialele documentare 
editate de Consiliul General 
A.R.L.U.S., ei redactează scurte con
ferințe despre viața culturală din 
R.S.S. Ucraina. In cadrul „Orei 
A.R.L.U.S." se vor transmite și infor
mații despre manifestările prilejuite 
de Decadă în întreprinderile, institu
țiile și satele raionului Tecuci.

Și comisiile A.R.L.U.S. din raion au 
început pregătirile pentru manifestă
rile Decadei. Comisia de la Tribuna
lul Popular, de pildă, a alcătuit pro
gramul unei seri literare închinate 
prezentării clasicilor literaturii ucrai
nene.

In numeroase întreprinderi și insti
tuții din orașul Tecuci, oamenii muncii 
pregătesc daruri pe care, cu prilejul 
Decadei, le vor trimite prietenilor din 
Ucraina ca semn al dragostei lor față 
de poporul prieten și vecin.

M. COSMETATOS

Proceșul de Industrializare a țării 
noastre, aflat în plină desfășurare, se 
întemeiază In bună parte pe resursele 
de energie — în primul rînd pe pro
ducția de cărbune. Intr-adevăr, căr
bunele — numit pe drept cuvtnt „pli
nea industriei" — alimentează ramu
ra siderurgică, temelia oricărui pro
ces de industrializare.

Cel mai important bazin carbonifer 
al tării noastre — Valea Jiului — a 
cunoscut în decursul primului plan 
cincinal o puternică dezvoltare. Pri
lej potrivit pentru a trece în revistă 
succesele, l-a constituit pentru 
Ziua minerului — sărbătorită de în
treaga țară la 12 august Au fost des
chise noi mine și au fost redeschise 
multe dintre minele închise de către 
capitaliști, minele existente sînt în 
necontenită dezvoltare. A crescut în 
acești ani înzestrarea cu tehnică 
nouă a întreprinderilor carbonifere, au 
fost aduse numeroase mașini și uti
laje moderne de mare randament. Ex
periența înaintată se extinde tot mai 
mult în rîndurile minerilor, a căror 
muncă devine din ce in ce măi pro
ductivă. S-au îmbunătățit mult con
dițiile de muncă și de viață ale lucră
torilor din întreprinderile noastre. 
Prin munca harnică a minerilor, pro
ducția de cărbune a crescut, întrecînd 
în 1955 de peste două ori 
tins în anul 1938.

in bună măsură, aceste 
datorăm ajutorului frățesc 
industria noastră minieră îl primește 
din partea Uniunii Sovietice.

De cel mai mare folos ne sînt nu
meroasele utilaje și mecanisme per
fecționate. de construcție sovietică, 
primite an de an de întreprinderile 
noastre. Am primit din U.R.S.'S. com- 
presoare cu echipament electric, loco
motive de două și opt tone cu acu
mulatoare, necesare transportului sub
teran, instalații complete pentru a- 
dînciri și puțuri, precum și documen
tația necesară. De asemenea, între
prinderile noastre au fost înzestrate 
de către industria sovietică cu per
foratoare electrice, ciocane de abataj, 
mașini de încărcat, mașini de havat, 
combine „Donbass" și multe altele.

Utilajele sovietice de prim rang, a- 
lături de cele fabricate de tînăra noa
stră industrie constructoare de utilaj 
minier — în cea mai mare parte con
cepute după documentația sovietică —

WILIAM SZUDER
director general al Direcției Generale 

a Cărbunelui din Valea Jiului

noi

nivelul a-

succese le 
pe care

...și la Orașul Stalin
In vederea sărbătoririi Decadei lite

raturii și artei ucrainene, responsa
bilii culturali ai comitetelor sindicale 
din 23 de Întreprinderi mari din Ora
șul Stalin între care uzinele Ernst 
Thtlmann", „Drapelul Roșu", „Steagul 
Roșu", „Strungul" ș.a. s-au întrunit 
zilele trecute să discute stadiul de pre
gătire a manifestărilor prevăzute cu 
această ocazie.

S-a arătat astfel că mai In fiecare 
club si colt roșu se fac pregătirile ne
cesare tinerii de conferințe legate de 
eveniment, prezentării unor concer
te de muzică populară și ușoară 
ucraineană, se organizează seri li
terare. La Rafinăria nr. 9, de pildă, 
tov. I. Beldeanu, care a studiat in 
U.R.S.S., Împreună cu alți membri ai 
comisiei A.R.L.U.S., au și început să 
adune materialul trebuincios — frag
mente de proză, poezii — pentru sea
ra literară ce va avea loc la club. La

uzinele „Steagul Roșu", comisia 
A.R.L.U.S. a difuzat afișul care a- 
nuntă manifestarea „Să cunoaștem 
R.S.S. Ucraineană". Împreună cu bri
gada artistică de agitație a O.C.L. pro
duse industriale, brigada uzinei repe
tă cintece ucrainene. Formația corală 
de ia uzinele ,,Ernst Thălmann" pre
gătește, de asemenea, numeroase cin
tece ucrainene printre care „Ucraina 
draga mea", „Strugurii s-au copt" ș.a. 
Echipele de teatru de la uzina nr. 2 
și căminul cultural „Mihail Eminescu" 
au tnceput repetițiile cu piesa de tea
tru „Noră, norișoară", iar echipele ar
tistice de la fabrica „Dezrobirea" și de 
la cooperativa „Higiena" studiază noi 
dansuri populare ucrainene.

Tot in această ședință s-a discutat 
și organizarea serbării prieteniei din
tre poporul romin și cel ucrainean, 
care va avea loc in ziua de 2 sep
tembrie în parcul „Livada poștei".

In fiecare seară cîte o serbare
In comuna Vînători,-raionul Sighi

șoara, pregătirile în vederea Decadei 
literaturii și artei ucrainene se află în 
toi.

învățătoarea Livia Popescu, preșe
dinta comisiei A.R.L.U.S. din comună, 
ne dă lămuririle de cuviință. Astfel, 
aflăm că deși lucrările agricole de 
vară se află în centrul preocupărilor 
localnicilor, paralel cu pregătirea ser
bării de 23 August, corul format din 
57 persoane, echipa de teatru si cea 
de dansuri pregătesc de zor și progra
mul Decadei.

— Mai întii ne-am întocmit un plan, 
tn care am prevăzut pentru mai fie
care seară, cîte o serbare — ne spune 
președinta. Și, fiindcă veni vorba de 
hărnicia echipelor noastre culturale, 
iată și materialul după care își pre
gătesc repertoriul : caietul cu culegeri 
de cîntece și dansuri ucrainene, o 

Ibroșură cu piese de teatru, niște par- 
fciuri pentru cor. material editat de 
consiliul General A.R.L.U.S. Echipa 
de teatru pregătește, de pildă, piesa 
„Noră, norișoară". Repetițiile au loc 
în fiecare seară. Vasiie Nilca, inter, 
prețul lui Feodor Petrovici Ceredn'k, 
președintele colhozului „Viață nouă" 
și Elena Nilca, sora lui, care va juca 
în rolul Nadei, sînt plini de siguranță. 
Ei își studiază rolurile nu numai acasă 
ci și la cîmp sau arie. în timpul liber. 
Cam la fel se pregătesc și Georgeta 
Morar. M. Coman și ceilalți membri 
ai echipei.

Nici membrii echinei de dansuri nu 
se lașă mai prejos. Pe lîngă cele două 
dansuri noi — unul rominesc și unul 
maghiar — pe care le pregătesc pen
tru serbarea de 23 August, repetă de 
zor și dansurile ucrainene „Gopak" și 
„Porumbița". Pregătirea acestor dan
suri pline de viață cere multă stăru
ință și de aceea, nu rareori, miezul 
nopții prinde neobosita echipă în toiul 
repetițiilor.

Coriștii, ale căror cîntece am avut 
prilejul să le aud, sînt deopotrivă de 
Bisuflețiți de dorința de a culege a-

Pentru sprijinirea
Pentru a sprijini organizațiile 

A R.L.U.S, la alcătuirea programelor 
cultural-artistice prezentate la mani
festările Decadei literaturii și artei 
ucrainene. Consiliul General A.R.L.U.S. 
a editat și tipărit o serie de caiete 
culturale cu un bogat și variat conți
nut.

Printre aceste materiale se află „Cu
legere de cîntece și dansuri ucrainene" 
cuprinzînd imnurile „Ucraina decora
tă" (muzica de p. Batiuk pe versuri de 
M Rilski), „Cîniec despre partid" o 
compoziție a lui G Nezovibatka in. 
spirată de versuri populare ș.a. Cule
gerea mai cuprinde cîntece ca, de pil- 
l'ă : „Minerița", „Pljnge draga fată", 
iSintem tineri".

plauze la serbările prilejuite de De
cadă. Miercuri și sîmbătă seara cind 
se Întrunește corul, săltărețele sau me
lancolicele melodii ucrainene răzbat 
pînă hăt departe, dincolo de marginea 
satului :

Soarele blind străbate bolta, 
Țara-i luminată.
Munca ne-a adus recolta 
Cea mai minunată.

Versurile cîntecului „Strugurii s-au 
copt", le cunosc astăzi nu numai co
riștii ci și gospodarii din preajma că
minului cultural care pe înserat, cind 
mai zăbovesc pe afară cu diferite tre
buri. nu se pot stăpîni să nu-1 îngfne. 
atît de mult le place.

In zilele Decadei, pe lîngă pro
gramele cultural-artistice, comisia 
A.R.L.U.S. din comuna Vînători va 
mai organiza și alte manifestări. In 
sala căminului cultural vor avea loc, 
de pildă, conferințele „Viața culturală 
în colhozurile ucrainene" și „O plim
bare pe harta R.S.S, Ucrainene". La 
școală, pentru zburdalnicii copii ai sa
tului, s-a pregătit o seară a basmului 
ucrainean.

Bogatul program al Decadei nu se 
oprește însă aici.

In colaborare cu biblioteca căminu
lui cultural se vor amenaja trei stan
duri de cărți cuprinzînd lucrări ale 
scriitorilor ucraineni, iar stația de ra- 
dioficare. în cadrul emisiunilor locale, 
va transmite fragmente din opereie 
scriitorilor ucraineni Ivan Franko și A. 
Gaidar și concerte de cîntece populare 
ucrainene imprimate pe discuri.

In încheierea Decadei literaturii și 
artei ucrainene. în comuna Vînători 
va avea loc „O zi de odihnă colecti
vă", în cadrul căreia își vor arăta 
măiestria numeroase formațiuni artis
tice din raionul Sighișoara. La aceas
tă serbare, țăranii din Vînători vor 
petrece împreună cu locuitorii din sa
tele Boiu, Feleag, Archita, Siaschiz.

F. SAVA

acțiunilor Decadei
Cunoscutele dansuri ucrainene „Ves- 

nianka" (Hei, voi, împletiți cunumi- 
țe“), „Porumbița" și „Gopak" sînt 
descrise cu minuțiozitate

Formațiunile de teatru pot găsi în 
broșura „Piese de teatru" comediile în- 
tr-un act „Orizonturi", „Copilul", 
„Prea multă sare", care înfățișează 
întîmplări pline de haz dar și instruc
tive din viața colhoznicilor ucraineni- 

O scurtă dar substanțială prezentare 
a vieții culturale din colhozurile din 
R.S.S. Ucraina cuprinde broșura „Via
ta culturală în colhozurile ucrai
nene", care constituie un material do. 
cumentar prețios pentru conferințele 
ce vor fi expuse cu prilejul Decadei 
literaturii și artei ucrainene.

au permis ca unele verigi importante 
ale procesului de producție să fie me
canizate în întregime, sau aproape în 
întregime Transportul în subteran, de 
pildă, este mecanizat in proporție de 
91.7 la sută. Minele din Valea Jiului 
au astăzi de 2,5 ori mai multe mașini 
de încărcat decît în anul 1950, de 4 
ori mai multe locomotive de toate tiori mai multe locomotive de toate 
purlle.

O altă formă a ajutorului primit 
întreprinderile noastre carbonifere

de 
....... o

constituie metodele înaintate de mun
că sovietice. Experiența prețioasă a 
minerilor sovietici constituie pentru 
muncitorii inginerii și tehnicienii noș
tri un sprijin prețios în sporirea pro
ducției și productivității muncii.

In minele din Valea Jiului metodele 
sovietice cele mai adecvate condițiilor 
locale sînt graficul ciclic și metodele 
Voroșin și Rindin. O dovadă a inte
resului cu care minerii din Valea Jiu
lui au primit metodele de lucru sovie
tice este numărul mare al acelora 
care le aplică. Astfel, după 
graficului ciclic lucrează în 
1.400 mineri, dintre care cei 
multi în abataje frontale, iar metoda 
Voroșin este aplicată de 3.800 munci
tori. Aplicarea metodei Rindin în a- 
bataje cu trepte răsturnate din stra
turile subțiri ale minelor Petrila și A- 
ninoasa a dus la eliminarea a sute de 
metri de galerii intermediare șl 
simplificarea schemei lucrărilor 
pregătire din aceste straturi.

Minerii, inginerii șl tehnicienii 
Valea Jiului, nu pot să uite ajutorul 
direct pe care l-au primit de la spe
cialiștii sovietici care au lucrat tn 
bazinul nostru carbonifer. Sub îndru
marea acestor specialiști s-au 
numeroase cadre de ingineri 
care în prezent dețin funcții 
tante. Metodele de organizare 
ducere a procesului de producție ini
țiate de specialiștii sovietici, stau și 
în prezent la baza activității noastre. 
Tovarășii specialiști sovietici ne-au 
învățat că în condițiile dezvoltării 
impetuoase a întreprinderilor carbo
nifere, cînd are loc un proces neîn
trerupt de formare a cadrelor de mun
citori și tehnicieni, cînd există o a-

metoda 
prezent 

mai

la 
de

din

format 
tineri, 

impor- 
și con-

operative 
nece- 
cadre

mine- 
deose-

fluență continuă de muncitori, este 
bine c» minele să fie divizate în uni
tăți mai mici — în sectoare — pentru 
asigurarea unei conduceri 
eficace. In aceste condiții, este
sar să fie sporit numărul de 
medii tehnice..

Experiența sovietică a ajutat 
rilor noștri să obțină rezultate 
bite în producție. Membrii brigăzilor
conduse de Haidu luliu. Erpu.al.Mun
cii Socialiste,’Mihal Ștefan și Slderov 
Vasiie de la întreprinderea carbonife
ră Petrila, care aplică metoda gra
ficului ciclic, au reușit să obțină o 
depășire medie de normă de 58—80% 
și cîștiguri medii lunare de 2.000— 
4.000 lei. De asemenea, la întreprinde
rea carboniferă Aninoasa. minerii din 
brigăzile conduse de Victor Dumitraș, 
Nagv Caro! si altele, folosind expe
riența minerilor sovietici, realizează 
lună de lună depășiri de normă de 
32—55% și cîștiguri ' lunare între 
1-500 și 2 200 lei.

Sarcini sporite revin muncitorilor 
și tehnicienilor din industria carboni
feră în cel de a! doilea plan cincinal. 
Minerii, inginerii și tehnicienii din 
bazinul carbonifer Valea Jiului vor 
trebui să extindă și mai mult expe
riența sovietică, pentru sporirea în 
ritm accelerat a productivității mun
cii. Aceasta se poate realiza, pe de o 
parte, prin mecanizarea complexă a 
proceselor de producție, iar pe de al
tă parte — prin perfecționarea conti
nuă a metodelor de lucru. In minele 
noastre are loc un început de îmbu
nătățire calitativă a mecanizării și 
organizării muncii. Dar acest început 
trebuie mult dezvoltat. In cadrul 
schimbului de experiență făcut anul 
acesta cu prilejul unei vizite în bazi- 
ne'e carbonifere ale U.R.S.S., un grup 
de mineri și ingineri din Valea Jiului 
a studiat noile realizări ale tehnicii 
miniere sovietice. Ei sînt pe cale de a 
elabora unele măsuri de îmbunătățire 
a procesului tehnologic, care 
gure creșterea productivității 
conform dinamicii stabilite.

Mecanizarea transporturilor 
teriale, perforajul. electric în
adaptarea și experimentarea unor noi 
tipuri de armături sînt astăzi în aten
ția întregului nostru colectiv. Știm 
și de aici înainte ajutorul sovietic 
va fi un sprijin de nădejde.

In aceste zile, minerii sovietici 
pregătesc să întîmpine Ziua unională 
a minerului. Cu acest prilej, oamenii 
muncii din Valea Jiului urează mun
citorilor, 
sovietici 
producții 
NOROC

să asi- 
mu racii

de ma- 
abataje,

că 
ne

inginerilor si tehnicienilor 
care luptă neobosit pentru 

tot mai mari de cărbune: 
BUN 1

9)
să pară pentru 
Și, deși știi că

frunte cu tînărul 
Andriușin. Orato-

se

Viața din
La cîmp a sosit magazinul-mobil

.Se întîmplă une
ori ca un om, ori- 
cît de ponderat și 
precaut ar fi, care a 
trăit și a văzut multe, 
un moment caraghios, 
în viață el se străduiește să acționeze 
cu înțelepciune, deodată ți se înfăți
șează într-o situație de neînțeles...

Ceva asemănător s-a petrecut într-o 
duminică dimineața la clubul unui col
hoz cu un președinte. Andrei Frolovici 
Silenkov, președintele colhozului „Ka
linin" din regiunea Breansk, trebuia 
șă predea drapelul roșu vecinului său, 
care cîștigase întrecerea socialistă. Pe 
scena luminată de soarele arzător, se 
aliniaseră mulgătoarele colhozului În
vingător, în 
lor președinte 
ru! se pregătea să țină o cuvintare 
de felicitare. Dar tocmai aici lucrurile 
s-ap încurcat- Andrei Frolovici refuză 
să iasă pe scenă. L-au rugat oamenii, 
l-au dojenii și l-au acuzat că mani, 
festă stttadili nesănătoase... Dar el. O 
ținea Jfiorțlș:

— Am pierdut — e adevărat, -recu
nosc... Dar nu‘ ies p# sCenăf |

— De ce?
— Așa... Nu-mi stă în caracter.
Colhoznicii au început să facă glu

me. spunînd că atunci cînd primești 
drapelul simți că ai pe limbă un kilo.

Clinele edecar
Nu de mult locuitorii 

satului Verșina din re
giunea Sverdlovsk au 
fost martorii unei întirn- 
plări neobișnuite. Pe rlul

torii i-au ajutat lui B. F. 
Koreakov, inspector de 
vinătoare din Sverdlovsk, 
care era grav bolnav, să 
coboare din barcă.

Mai bine de o lună 
Koreakov colindase tai
gaua, străbătind impreu. 
nă cu clinele său Pelim 
sute de kilometri pentru 
a studia posibilitatea 
popularii zonelor de vi
nătoare cu castori. La în
toarcere însă, vînătorul 
s-a îmbolnăvit grav. Pa
tru zile a plutit la vale 
pe riub Pelim, dar cind a 
ajuns la îmbucătura rîu- 
'ui Atimia, un afluent al 
Pellmuiui pe care se afla 
cel mai apropiat sat. s-a 
văzut pus în situația să 
vîslească, iar el, Korea
kov, era sleit de puteri. 
Cum să se descurce, dacă 
nu legind clinele de bar
că și dtndu-i drumul pe 
mal ca s-o tragă.

— Trage Pelim, trage, 
și barca a pornit încet 
împotriva curentului.

Neobișnuitul edecar, in
teligentul și credinciosul 
animal și-a salvat astfel 
stăpinul de la moarte.

tiflă pitorescul lac Korni- 
lovsk. In itllie-august aici 
se poate face baie, ceea 
ce rar se întîmplă în 
Kamceatka. In apropiere 
se află și rlul Paratunka. 
In el se găsește attta 
pește cit nici n au visat 
măcar vreodată pescarii 
amatori de pe Volga sau 
Nipru.

La Paratunka nu există 
mare cu apă caldă și pla
jă, Insd există ceva ce nu 
întilnești în stațiunile bal- 
neo-climaterice din sud : 
bazinul descoperit în care 
bolnavii fac băi și iarna 
și vara. Dar în februarie 
n-o fi oare prea frig în 
aceste băi ? Deloc! In apa 
provenită din 
termale se scaldă 
in aer liber chiar ; 
care acasă s-au < 
să se spele într-o i 
călzită.

La Paratunka 
cade spre sfirșitul lunii 
septembrie și începe să se 
topească abia tn iunie. In 
mai troienele ajung pînă

creează un microclimat 
cald.

Alt mijloc curativ de 
care dispune sanatoriul 
este nămolul din lacul 
Ufinii. Izvoarele de nă
mol sint practic nesecate. 
La sanatoriu se tratează 
cu succes bolnavii de reu. 
matism, radioulită și nu
meroase boli ginecologice. ,

Izvoarele curative și de ‘ 
nămol ale sanatoriului.', 
sînt numite „una din mi- i 
nunile Kamcpatkăi". „

Diamantele Iâhutîei ’

I

Atimia, împotriva curen
tului, plutea o barcă fără 
vislaș. Cind barca s-a a- 
propiat, a putut fi des
coperit și nevăzutul ei 
propulsor, un cline care 
alerga trăgînd-o de zor 
prin mijlocirea unei frln- 
ghii, cu care era legat. 
In dreptul satului, locui-

Baie printre nămeți
Sanatoriul Paratunka 

se află la cîteva zeci de 
kilometri de orașul Petro
pavlovsk din Kamceatka. 
Este înconjurat din toate 
părțile de o pădure de 
mesteceni. Un lanț circu
lar de vulcani apără sa
natoriul de vînturile adu
cătoare de furtună.

La distanță de un kilo
metru de sanatoriu se

izvoarele 
1 (orna 
și aceia 
obișnuit 
baie in

zăpada

sub acoperiș. Dar în toată 
această perioadă băile în 
aer liber nu se întrerup, 
deoarece deasupra bazinu. 
lui cu apă fierbinte se

In ulhmti t£ii; geologii ! 
sovietici au descdpFrit- ♦ 
tn nord-estul țării, în 
R S.S.A lakută, mari ză
căminte de diamante, deo
sebit de prețioase pentru 
economia națională care 
le folosește atît in indus
tria prelucrării metalelor, 
cit și în industria abrazi
velor și a pietrei. Tăierea, 
polizarea, sfredelirea și 
strunjirea Celor mai dure 
pietre și metale, prelucra
rea unor piese importante 
pentru mașini — toate a- 
ceste operații se fac cu 
ajutorul diamantelor.

In laboratoarele expe
diției geologice trimisă 
în R.S.S.A. lakută, nu te 
poți plînge de lipsă de ac
tivitate. De aici urmează 
să plece cu destinația : 
Moscova, Expoziția eco
nomică unională, primul 
transport de diamante si
beriene. Intr-o ladă căp
tușită cu catifea neagră, 
alături de diamante mai 
mici a fost împachetat și 
un diamant uriaș, desco
perit nu de mult tn taiga.

Energie electrica din undele hertzîene
Folosirea lămpilor de Cristal care 

consumă puțină energie.^ a permis să 
se meatgă și mai dșpar.țc . Construc
torii sovietici au realizat aparate de 
radio mult mai mici, care se pot pur
ta la mină, ca un ceasornic-brățară. 
Nu se văd nici un fel de fire care să 
ducă la surse de alimentare și cu toa
te acestea, din difuzorul miniatural 
montat în inferiorul aparatului se aud 
claț emisiunilefde Țadio-

Să deschidem 'acesț. aparat uimitor. 
Primuî hieru re'ațe sire in ochi este 
lipsa baUiriăL'

Și pentru că în lUnțe nu se întîmpiă 
minuni, este firesc’'%ă: te întrebi de 
unde ia acest aparăf energia necesa
ră O ia din... undele hertziene.

Acest aparat St aliniefitează cu e- 
nergia din cimotii eledromagnetic al 
oricărei stații de radio putefnite. Pe 
lîngă antena de bază, el mai are una 
auxiliară care conduce, spre un circuit 

..... ..... ,______ ___ ________ special energia vibrațiilor de înaltă 
tipărită" este un întreg ansamblu de frecvență iradiate de o stație de radio 
aparat de radio, fabricat uneori cu —h*- x 
mijloace tipografice prin imprimarea 
desenului de schemă pe o placă dielec
trics. In acest caz, se folosește o „cer
neală” care conține metal sau săruri 
metalice bune conducătoare de electri
citate. Lămpile de cristal, pe lîngă că 
sînt de zeci de ori mai mici decît lăm
pile de radio obișnuite, folosesc con
siderabil mai puțină energie. Aceasta 
a permis să se folosească baterii de 
proporții mici

Acum, in Uniunea Sovietică există 
aparate de radio de buzunar care 
funcționează tot așa de bine ca și cu
noscutul aparat de radio „Moskvici” 
Un astfel de aparat, prevăzut cu lărțifi 
de cristal, cu difuzor mic și cu baterii 
mici, are dimensiunile aparatului de 
fotografiat „F E.D.”.

încă in zorii dezvoltării radiotehni- 
cli, pe mujți radioamatori ti atrăgea 
ideea de a construi aparate receptoare 
portative. Și au izbutit să monteze 
asemenea aparate 
chiar in cutii de 
chibrituri. E adevă
rat că acestea nu j 
funcționau prea bi
ne, deoarece detec
torul-de cristal cu 
arc de oțel nu pu- , 
t*a asigura o recepție constantă 
programului de radio.

Odată cu apariția lămpilor de radio 
minuscule, cu gabarit mic, au fost con
struite multe aparate de radio porta
tive, dare funcționau ireproșabil. Insă 
bateriile de alimentare măreau mult 
volumul aparatului

Adevăratele „aparate de radio de 
buzunar" s-au putut crea numai după 
apariția lămpilor de cristal șl a așa- 
numitelor „scheme tipărite" „Schema

puțernică După ce circuitul este acor
dat la o astfel de stație de radio, vi
brațiile curenților de înaltă frecven
ță sînt accelerate, apoi redresate cu 
diode de cristal Intensitatea obținută 
este modificată cu ajutorul unui con
densator și trimisă să alimenteze 
lămpile de cristal. In același timp, alt 
circuit al aparatului de radio este a- 
cordat pe unda stației de radio care 
urmează să fie ascultată.

In afară de această schemă, a mai 
fost elaborată construcția altui aparat* 
care are o singură antenă.

Pe baza acestuj sistem de alimen
tare. au fost create nu numai aparate 
cu amplificare, directă, care sint rela
tiv simple, ci și așa-numite receptoare 
superheterodirre, care au sensibilitate 
și selectivitate mult mai înaltă.

Excavator
Cel care a fost pe la începutul anu

lui în abatajele minei nr. 51 din Djez- 
kazgan, R.S.S. Kazahă. cu greu 
le-ar mai recunoaște acuma. In focul 
mașinilor de foraj obișnuite lucrează 
o mașină universală, căreia minerii îi 
zic perforator pășitor. Nu mai există 
nici șerepere — locul lor l-a luat bx; 
oavatorul „Voronejeț", prima mașină 
de acest gen, adaptată pentru extrac
ția subterană a minereului. Extracția 
a crescut atît de mult, îneît puterni
cele locomotive electrice 
să transporte minereul.

In sectorul 3 al minei 
nicii de pe excavatorul 
deplinesc uneori cîte 3

în mină
pregătește să introducă transportul 
subteran fără șine. Aceasta se va rea
liza cu ajutorul autocamioanelor bas
culante.

Excavatoarele 
basculante, din abataje vor schimba

șj autocamioanele

abia reușesc

nr. 51, meca- 
.subteran în-

,___ __ norme pe zi
— ceea ce reprezintă cea ma.i înaltă 
productivitate realizată aici.

Exploatarea minereului cu ajutorul 
excavatorului. permite mărirea frontu
lui lucrărilor de extracție și îmbună
tățirea folosirii parcului de mașini. 
Perfecționind procesul de excavare 
subterană, colectivul minei nr. SI se

schemele de deschidere a cîmpurilor 
de minereu, ceea ce va permite să se 
economisească anual milioane de ru
ble, și să crească de trei ori producti
vitatea muncii minerilor.

l 1 l e a
NIKOLAI GRIBACIOV
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Calitățile lui An
drei Frolovici . Și- 
lenkov nu constau 
numai tn însușirile 

în experiența munciî 
marea experiență a vie-

înnăscute, 
dfe partid, 
ții. El este sever, dar atent față de fie
care; știe să adune în jurul său oa
meni de vîrste și caractere diferite, 
și este, neîncetat, îți căutare de idei 
înnoitoare.

In focul discuției noastre, sosi însuși 
„al 3l-lea“ — un om de statură mij
locie, puțin cam gras. Era .plin, de praf 
și obosit. Se înțelege că imediat îl 
întrebarăm de ce n-a vrut să predea 
cu mina sa drapelul.

—■ De fce să fiu eroul unei asemenea 
scene? Drapelul se va întoarce curînd 
la noi, nu ni-1 poate ține prea mult 
timp Andriușin.

— De ce?
— E tînăr și-și face greșit socote-

Și

gram de miere, iar cind îl predai — 
îți vine să-ți mănînci pălăria. In sfîr- 
șit, ceremonia începu. Tînărul pre
ședinte Andriușin făgădui că el nu va 
mai preda niciodată drapelul între
cerii... apoi totul s-a terminat cu 
bine. Dar președintele cel îndărătnic 
ne-a stîrnit interes.

— La el în colhoz — ne-au spus 
cîțiva oameni — sînt 30 de foști pre
ședinți ai colhozurilor comasate. El 
este al 31-lea.

Am hotărît să facem o vizită în col
hozul condus de Andrei Frolovici Și. 
lenkov.

...La administrația colhozului l-am Iile. A primit drapelul pentru produc- 
- " ■ * țîa de lapte, căci vacile din colhozul

lui au fătat mai înainte și aceasta i-a 
permis să facă un salt. Acum timpul 
e de partea noastră și nutreț avem 
destul...

Ni se părea că am descoperit slăbi
ciunea acestui președinte invidios și 
nu prea binevoitor față de vecinul său 
tînăr și cu mai puțină experiență. Dar 
cine poate fi fără păcate? Numai să 
nu-i țeasă intrigi. Dar cele ce ne po
vesti el apoi, ne dezorientară cu totul, 

— Este băiat bun, priceput, lucrează 
cu tragere de inimă... Avem caractere 
diferite ce-i drept; eu mai presez omul, 
uneori mă izolez, el însă este prieten 
cu fiecare, tăifăsuiește cu oamenii. Și 
la mine vine după sfaturi — nu-și ține 
nasul pe sus. împrumută ce e bun... 
Dar, pentru că-i tînăr, nu-și prea ține 
întotdeauna cuvîntul. Insă nu.i nimic, 
o să mai crească...

Și totuși, „al 31-lea“ îți dezvălui, 
pînă la urmă o slăbiciune : cînd veiti 
vorba de Karasev, președintele colho
zului „Pobeda". Incepînd să-1 lăudăm 
pentru faptul că în colhozul lui s-a 
p'anificat să se plătească opt ruble, 
o zi-muncă, Andrei Frolovici. se 
tristă.

— Promite, dar s-ar putea să 
dea Ce se va tntîmpla atunci? 
scădea încrederea în planificare.

— Dar trebuie să planificăm?
— Trebuie.. Și noi planificăm, însă 

ne orientăm după minimum și dăm 
întotdeauna mai mult... Este plăcut să 
obții mai mult decît ai promis. Aceas
ta însuflețește!

— E un fel de joacă de-a v-ați as- 
cunselea 1

— De ce joacă? Agricultura este tot
deauna legată de un anumit risc. Iar 
producția obținută peste plan — tot 
colhoznicilor le revine, nu pleacă în 
altă parte...

La plecare, președintele ne-a spus:
— Dacă lucrurile vOr merge tot așa 

de bine, peste vrșo doi-trei ani o să 
trebuiască să alegem al 32-fea pre
ședinte, unul mai tînăr. Atunci 
o gospodărie mare, iar anii mei încep 
să-și spună cuvîntul.

Nu puteai să nu-1 simpatizezi și să ■ 
nu-i urezi succes acestui om care vă
zuse multe în viață și care în fiecare 
zi lucrase în mijlocul oamenilor cu ’ 
mintea și cu inima, inspirîndu-le în
credere în viitor. Desigur că întîmpină 
și greutăți, și că șovăie uneori în fața 
unor hotărîrl de mare însemnătate. Ce 
să facă? E șți el, om.

îmbucurător e faptul că asemenea 
conducători se află azi pe pămtntul 
colhoznic.

găsit pe cCntabilițl ' lașin, un bărbat' 
Simpătit, pe ă cărui figură citeai de la 

,o poștă mulțumire și bunătate. El ne-a 
-*-1 “ J-

pînză roșie.
Chiar de la începutul convorbirii, am 

i dedus că interlocutorul meu este unul 
din cei 30 foști președinți încetul cu 
încetul, am început să-i punem între- 
bări cu tîlc. să-i spunem că severi
tatea nu e totul, că pe străzi nu se 
prea observă suflul reconstrucției, iar 
unele case au parcă scrisă pe ele ce
rerea de reparație... Intr-un cuvint, 
pregăteam terenul pentru a afla chiar 
din gura unui fost conducător, părerea 
despre noul președinte.

— Este adevărat că i om sever — 
confirmă lașin — insă e drept.

— Dar d-ta ești mai prejos ca el?
— Eu am altă fire — răspunse el 

evaziv. — Fiecare cu talentele lui... 
Am să vă povestesc o întîmplare. Vine 
odată la Andrei Frolovici un bătrîn de 
vreo 70 de ani. In ce chestiune? Se că
sătorise de curînd. dar nu s-a priceput 
cum să se poarte în căsnicie și baba 
i-a plecat. Dacă ar fi venit la mine 
unul din ăsta, nu știu ce dracu i-aș 
fi spus... Președintele nostru insă a 

... discutat cu el atît de serios de parță 
ar fi dus tratative pentru rezolvarea 
unei . probleme internaționale. Și ce 
»-a întirtiplat mai departe? Viața în

■ comun ă'hătrîntlor a Început din nou... 
Așa procedează el întotdeauna. Lumea 
merge, la el de parcă ar ff tribunal

idiș fritr-o cameră mică dar curată, 
lifrb br au două birouri acoperite cu

în-

nu
Va

♦*
♦
♦

t ■
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■ Sub-eiti sau mai știu eu ce Este a- 
cesta un fapt grăitor ?
.— Să zicem că da. Dar ziua-muncă 

și casele?
— In comparație cu anul trecut, pla

ta pentru ziua muncă s-a dublat; iar 
anul acesta, sperăm s-o mai mărim de 
l,5-—2 ori. A crescut încrederea oa
menilor și știți de ce isprăvi e în 
stare omul nostru cînd are această în. 
credere’ Apoi contabilul căută să ne 
explice, în ciuda comentariilor ironice 
ale agronomului Laricev, care în răs
timp se apropiase, bazele psihologice 
a te încrederii, dar văzînd că nu reu
șește să ne convingă pe deplin recurse 
din nou la fapte:

— Oamenii ies absolut toți la lu
cru. Doriți un exemplu? Sau altceva: 
aproape 30 de oameni s-au întors din 
industrie în colhoz. Este sau nu un 
exemplu? înainte priveau toți spre 
oraș, acuma dimpotrivăl Șoferul Iva- 
nițki s-a întors și el. Cu meseria lui, 
poate merge oriunde, deoarece mașini 
sînt peste tot.. Mai mult încă: meca
nicul Dmitri Șmakov lucra ia 0 fabrică 
de sfoară. El a venit deci pe un te
ren nou. Și unde mai pui că are soție 
și Datru copii. Este ori nu semnifica
tiv?

Dar ce merit are în toate acestea 
cel de al 31-lea președinte al colho
zului ?

va 'fi



Spera 
p3 care ie împărtăș.m
Reprodusă, sau citată de toate zia

rele lumii. Deciacatia Guvernului so
vietic în problema Canalului de Suez 
a trezit un deosebit ecou internatio
nal, dovedind din nou interesul cu 
care este așteptat cuvîntul Uniunii 
Sovietice in prob.eme.e la ordinea zi
lei.

Dată publicității cu o săptămină 
înainte de Conferința de la Londra in 
problema Suezu'.ui, Declarația sovie
tică impune înainte de toate prin ți
nuta sa. Calmul și ințelspciunea pe 
care o respiră fiecare paragraf apare 
tuturor în totală contradicție cu pri
peala și „frazele tari" folosite atit de 
factorii de răspundere cit și de presa 
occidentală de dreapta. Declarația so
vietică n-a putut să nu impună de a- 
semenea prin faptul că a pornit de la 
ideea fundamentală ca Suezul nu t e 
buie folosit drept pre ext pentru un 
amestec în treburile interne ale Egip
tului. Această atitudine vine să arate 
încă o dată cit de mult valorează zvo
nurile lansate nu o dată de une e 
cercuri răuvoitoare occidentale despre 
așa zisele ,‘endințe exp-’isionb'e" 
în Orientul Mijlociu, că diplomației 
sovietice nu-i este proprie metoda de 
a pescui in ape tuiburi. In nota sa 
Guvernul sovietic reafirmă că națio
nalizarea Compania de Sue- de că re 
Egipt este o acțiune pe deplin legală, 
că măsurile, mai ales ce'.e mi itare, 
luate de guvernele englez și francez 
sînt o sfidate la adresa păcii și că 
Conferința de la Londra nu este nici 
reprezentativă, nici îndreptățită să ia 
hotărîri în alte privințe decît in ve
derea asigurării navigației internațio
nale piin canal. Cu putere de con
vingere, cu logica de fier a faotelo-. 
Declarația sovietică pune lucrurile în 
adevărata lor lumină. Naționalizarea 
Companiei de Suez nu afectează in
teresele popoarelor francez, englez sau 
american ci doar interesele unor ac
ționari. Acțiunile guvernelor occiden
tale, printre care concentrarea nave
lor de război în Mediterana meni e să 
apere doar interesele unor acționari 
particulari, nu face decît să dăuneze 
intereselor păcii și securității.

Alcătuind lista statelor invita'e la 
Conferința de la Londra. Angli3, 
Franța și S.U.A. au invocat conside
rente de ordin istoric. Totuși pe listă, 
dintre țările care au făcut parte din 
fostul imperiu otoman, semnatar al 
Convenției de la Constantinopole din 
1888 care prevede asigurarea naviga
ției internaț'ona'.e prin Canalul de 
Suez, nu figurează decît Egiptul- 
Oare teama puterilor occidentale că 
majoritatea țărilor arabe, din care 
multe situate in imediata apropiere a 
Canalului, șe vor solidariza cu Egip
tul, poate fi un motiv pentru exclude
rea acestora de pe lista invitațiior ? 
Ținlnd seamă de aceleași consideren
te istorice cum se explică și faptul că 
țările care alcătuiau altădată impe
riul. austro-ungar, Aust-ia. Cebos'o- 
vacia. Ungaria și Iugoslavia, n-au 
fost invitate la conferință ?

Nici măcar principiul invitării țări
lor celor mai interesate In navigația 
prin canal n-a fost respectat. Oare 
Etiopia este mai interesată în trece
rea prin Suez decît Finlanda, de pil
dă? Oare Noua Zeelandă folc;-ște 
mai mult Suezul decît Birmania ? 
Oare Australia este mai interesată în 
buna funcționare a canalu'ui decît 
R.P. Chineză sau Portugalia mai 
mult (Jecit Romînia ? Considerentele 
cu totul arbitrare care au stat la baza 
alcătuirii listei statelor invitate la 
conferință nu pot sta cît de cit in 
picioare. Atit Uniunea Sovietică cît și 
numeroase alte țări nu pot privi decît 
cu rezervă utilitatea Conferinței de la 
Londra și în nici un caz nu pot fi de 
acord cu scopurile pe care aceasta și 
le propune. Nici un grup de state nu 
poate discuta oportunitatea naționa
lizării Companiei de Suez a cărei ac
tivitate, știut este, se desfășura pe 
teritoriu! Egiptului. Nici un prun de 
state nu poate hotărî Suezului un re
gim care să atingă in cît de mică mă
sură suveranitatea și interesele po
porului egiptean. Anunțîndu-și parti
ciparea la Conferința de la Londra, 
Uniunea Sovietică și-a făcut totodată 
cunoscute rezervele. Nimeni nu poate 
asocia Uniunea Sovietică unor holă- 
riri care ar putea să primejduiască 
coexistența pașnică între state.

Punctul de vedere al țării noastre 
în problema canalului de Suez, a fost 
exous în convorbirea avută de primul 
ministru, tovarășul Chivu Stoica, cu 
redactorul șef al ziarului indian 
„Hindustan Standard". în interviul 
ecordat de tovarășul Gh- Gheorghiu- 
Dej unui redactor al ziarului iugoslav 
„Politika“ precum și în Declarația ofi
cială a guvernului romîn dată recent 
publicității.

Exprimîndu-și dezaprobarea în le
gătură cu fantul că Rominia nu fi
gurează pe lista statelor invitate la 
Conferința de la Londra. Declarația 
guvernului romîn în problema Cana
lului de Suez arată C’ îsi însușește 
principiile cuprinse In Declarația gu- 
vernului sovietic si că își exprimi nă- 
dejdea într-o soluție echitabilă a 
problemei. „In ceea ce-1 privește — 
se spune în Declarația romînă — gu
vernul Republicii Populare Romine, 
consecvent convingerii sale că orice 
problemă litigioasă dintre stat? poa
te fi soluționată pe cale pașnică, de
clară că este gata să-și aducă întrea
ga sa contribuție în problema Canalu
lui de Suez, în interesul păcii dintre 
popoare și al respectului pentru in
dependența și suveranitatea statelor".

Glasul Hiroșimei
In ziua în care s-au împlinit 11 ani 

de la explozia primei bombe atomice 
peste Hiroșima, în același oraș ș-a 
deschis cea de-a doua conferință in
ternațională împotriva folosirii armei 
atomice si cu hidro"?". Din Hiroșima, 
orașul .din care în 1945 ne soseau ști

rile desp-e in~~oziloarea explozie, m 
vin astăzi vești care confirmă inț - 
legerea unanimă a participanților la 
conferință : bombele lUmice și cj hi
drogen trebuiesc interzise o nouă Hî- 
roșimă — niciodată 1 Conferința a 
fost salutată și printr-un mesaj adre
sat de președintele Consiliului de .'li
niștii a! U.R.S.S„ N A- Lulganin. 
C.uv.nte job-e. pă’rurse de o aiîn*â 
dragoste de oamer.i. fraze lipsite de 
patetism, respirind o imensă incredere 
in puterile omului capabil să puni 
st vilă forțelor întunecate ale războiu
lui.

Vorbind despre necesitatea de a se 
in errice arma amică, p.-ee^re'e 
Consiliului de Miniștri al U.R.S S. 
vorbește in numele in.reguui pop; 
sovietic care s-a ridica- nu o da*v ca 
un singur om împotriva războiului 
atomic. Ascultind mesajul condică to
rului n>vie-r. luo.ătqrii penm p-te 
adunați la Hiroșima și-au amintit d-- 
sigur din nou de lupta dini pent-j 
pace a marelui popor, de articole!: 
presei sovietice chemind la pace și la 
înt“‘egere în„e oonoa-e. de »ec.e ds 
milioane de semnături sovietice ouse 
pe apelurile pentru pace, de filmul 
despre prima uzină pașnică atomică 
din lume, d- repetatele propuneri ale 
Uniunii Sovietic? țintind interzicerea 
aimelor atomic: și cj hidrogen.

Oricine privește harta iși po te da 
seama că Uniune» Sovie'iri. rtr?' 
cînd condamnă exoeri nț le atom'te 
din stolurile Pacificului care și așa 
pun in primejdie viața populației <t * 
regiunile învecinate, nu susține num i 
propriile sale interese ci Ș interesele 
celorlalte țări mai cu se-mă a’e apo
sului industrial al Euiopei. ci 
populația sa densă, extrem de valne- 
rrbll in cazul unui război a oauc. 
Luptind pentru interzicerea armeiar 
? ornice, gi've-nul sori-ric no se gir- 
dește numai la soarta Moscovei sar a 
Lening-adu'.ui ci deopotrivă și ia 
soarta Londrei și a Parisului, a Bo
rnei și New York-ului.

Adresind:i-se narticipanțiloe la Coo- 
frința de Is Hiroșima. primul mims- 
tru al U.R.S.S. spunea : J’oocrui so
vietic își exprimă speranța că coaie- 
rința iși va alătura glasul său plia cî 
autoritate in sprijinul p-openerr cj 
priv re la interzicerea ara» i'jkc 
și cu hidrogen, pentru folos rea ener
giei atomice în scopuri pașnice spre 
binele omenirii”.

Discutind la Hiroșima despre căile 
interzicerii armelor atomice și cn hi
drogen. delegații la cw~ier_‘ă desi
gur că se vor fece expooerr: : popoa
relor pe care le reprezintă s aș* vor 
a’Mura vocile îrWe-*’» or ri :'e-
relor propun ri a’e Uniunii Sovietice.

Un sol sovietic la Pekin
Secole de-a rindu! au fost citite cu 

pasiune însemnările marilor ciiâter 
de ani de zile de la uo capăt la aitsl 
al lumii, aducătoare de orizont-ri act 
orășanului prins dc monotonia ri rică

a treburilor intre cele 4 ziduri a.e j 
cetății sale. Cine ar fi crezut totuși, . 
fie chiar și cu cițiva ani in urmă, că 
o asemenea călătorie ar putea fi cu- j 
prinsă numai in spațiul a 8 ore ? Și 
totuși știrea publicată zilele trecute in J 
ziare a dovedit că acest lucru e pe ; 
deplin posibil Avionul Tu-IOI. ultima 
creație a tehnicii sovietice a dcco'at 
de oe aerodromul Moscova și a aco
perit distanta p<nă la Pekin in numai ' 
8 orc și 10 minute ! Avionul a zburat ' 
tot timpul ia 10 000 m înălțime iar 
tn sectorul Kazan-Omsk, din pricina I 
condițiilor nefavorabile, s-a ridicat la I 
11XXJU m. Odinioară vremea nefavora
bilă obliga avioanele să-ți întrerupă I 
zjcniL Avionul soviete cu reacție. sfi
dează însă intemperii e. In interiorul ' 
său tenoera-ura si p^esiunei aerului j 
se mențin constante iar furtuna care : 
biaurie afară nu reușește să tulbure I 
d-n drjmjl său colosul zburător.

Niciodată distanța intre cele două : 
crase n-a fast parcursă intr-un timp | 
atit de scurt Pasagerii sovietici au 
cctorit din zvion odihniți și bine dis
puși ia* oaii dintre ei au putut coate 
oferi prietenilor chinezi ziarul „Prav
da* p-rtrid data zilei și mențiunea 
călătorrici „sosit ia ziua apariției cu 
To-io»r

Oameciîor le place să parcurgă 
c.s‘ante «ari renede. lmbrățișinda-se 
pe aerodruau! din Pekin, sovieticii și 
chinezii se vor fi gindit desigur nu 
uu. la sijur» strâbă.u-ă de 
Ta-KM. d și la j-stauta străbătută de 
cetr ancă poscar* ce drumul istoriei 
la P.UWMJrite falșilor profeți care pre
vedeau uhaadi ți ștLațeî sovietice I 
zasi de sne'c.

Privind twprvTOă avioauL sovieticii 
și ihdsexa ver fi iscercat desigur un 
srstămiat de satisfacție Ș und că 
acesta va cootribci și mai matt la în
lăturarea greutăților de spațiu S» timp 
ia rezolvarea problenaeoc ce colabo
rare. la stringerea străvechn prietenii 
latre ceâe doaă poposrt-

Se zice adesea că tehnica asropie 
pe oameni. Eriită iasă tehnică și 
tehrritâ. SVăd-ricu se ia laboratoare
le miatare să construiască proiectile ■ 
t^oesnee ukghidate. speâaiiszai ame
rican îșj poate pome ta~rebaf lp t ase
menea soc si iefcmtS vor fi oare pri- 
unsi ea btancăe acua rade vor fl 
triaâși? Ksd wul ! decoiăra a- 
iwo ha Ta-iM de pe aexnz.: din 
Moscova. *onl sovăTrie. ănărăca! la 
eariorma artație errfle. șbe fesă »- 
rar: peste 8 ace și M ri-.ci. U 
Petia. zec de md de oameni vor 
aclama av'iriea' T»-1O<. pol al se!zs- 
eti passee «ci «tic»

BADL T1ULE5CU

Tezaurul de valori 
artistice și istorice 
romînești a sosit 

în Capitală
In zilele de 14 și 15 august, 

două lungi garnituri de tren — cu plă
cuța indicatoare „Moscova Bucu
rești* — au adus in Capitală tezau
rul istoric și artistic ai Rominiei, de
pus spre păstrare in Rusia in anii 
primului război mondial.

După patru decenii, neprețuitele va
lori istorice ale artei rominești — 1350 
de desene, gravuri și tablouri ieșite de 
sub penelul lui Grigorescu. Aman. 
Bâncilă. Luchian. Tattarescu etc., ma
nuscrise vechi de mare valoare, \asla 
colecție de obiecte bisericești și laice, 
medalii, monezi, vestitul tezaur de la 
Pietroasa au inlrat in patrimoniul po
porului rom in mulțumită gestului no
bil și profund prietenesc al guvernu
lui sovietic.

Iată ce a declarat tov. Marin 
Mibalacbe. director general adjunct in 
Ministerul Cuiturii. membru al dele
gației guvernamenla'e rom ine care a 
preluat valor ic de artă remise de 
către U.R.S.S.:

— Sint incă sub impresia puternică 
a zilelor petrecute Ia Moscova. Este 
de neuitat primirea cordială a oameni
lor sovietici, atenția cu care ne-au în
conjurat cuvintele de laudă la adresa 
c-eatorilor valorilor ncastre de a-tă 
(foarte mu'.ți il numeau pe Grigorescu 
„un Repin ai Rominiei”). Cred că 
ceea ce întregește semnificația gestu
lui prietenesc al guvernului sovietic 
e modul ia care ne-au fost restituite 
aceste valori Mă gindesc la truda 
celor peste 70 de experți sovietici care 
au depistat au pus în ordine și au 
sistematizat cu rară migală cele 
39.000 piese a> comorii Evan
gheliile din secolul XV. ferecate in aur. 
străvechile țesături in fir de aur și ar
gint — printre puținele din lume — 
lucesc de-ți iau ochii. In mod deose
bit ne-a impresionat inventarul lucră
rilor: două exemplare cuprinzind cite 
trei mari volume, cu descrierea amă
nunțită și evaluarea fiecărui obiect. U- 
cul din exemplare a fost dăruit guver
nului romîn. Adaug că grija pentru 
păstrarea tezaurului a fost prezentă 
pină in ultima clipă cind ni s au pus 
la dispoziție cefe mai bune v agoane de 
tren, precum ți lăzi speciale, căptușite 
cu vată.

Peste puțină vreme la Muzeul de 
Artă al R P R. in săli special amena
jate. oamenii noștri de artă, ptecum și 
marele poMic tor putea admira le
za aniL

r°

Tineretul sovietic
întîmpină sărbătoarea tinereții și a păcii

Festivalurile mondiale au devenit o 
tradiție scumpă lumii. Tineretul leu 
inuragit in numele păcii și ai prie
teniei, al bucuriei și ai luminii, ai in. 
Unirilor, ce rămln iniipuu.e pentru 
totdeauna in inimi.e liecăruia.

Cel ae al șas.-.ea Festival mandial 
al tine.etuiui și s.udențilcr va avea, 
loc la Moscova in.re 28 iulie și 11 au- 
gus. 1957. De pe acum, în multe țari 
<iin lume, sub lozinca „Pace și prie
tenie” se desfășoară o activitate in
tensă in vederea piecării la Moscova 
a delegațiilor de tineret.

Zi ce zi sosesc mereu știri despre
i înființarea unor comi.e.e de pregătire 

în veaerea Festiva.ului. ca>e cupr nd 
rep,ezenlanți ai celor mai felurite or
ganizații politice și re.igioase : sorial- 
cemocrați, comuniști, catolici, pro es- 
tanți, quaceri etc. Comite c e națio
nale de pregătire desfășoară o ac.ivi- 
ta.e multilaterală : organizează festi
va.uri naționale și locale, intiiniri 
prietenești, discuții pe marginea situa
ției internaționale. campanii pen.ru

: s.rtngerea fondurilor bănești necesare 
! călătoriei la Moscova etc. Programul 
| Festivalului este dezbătut pe larg îl
i cadrul unei anchete cu tema : „Ce 

vreți să vedeți la Festivalul de la 
Moscova ?“

La pregătirea Festivalului participă 
cele mai largi pături de tineret : Liga 
franceză de educa.ie care numă.ă 
peste 2.5 milioane de membri, tine ci
tul social-democrat din Norvegia, 
Liga internațională a tineretului mu
sulman, comitetul quaqerilor ameri
cani etc. Mul.e organizații de trieret 
au anunțat că vor trimite la Festival 
mai mulți reprezentanți ca în trecut, 
iar o. ganizațiile care pînă acum n-au 
participat la marea sărbătoare a tine
retului, acordă de asemenea atenție 
decsebită pregătirilor.

Cu multă însuflețire se pregătește 
pentru Festival tineretul sovietic. Edu
cat de partidul comunist în spiritul 
internaționalismului, tineretul sovietic 
Iă-gește și întărește necontenit legă- 

I turtle de prietenie cu tinerii de peste 
' hotare. In ultimii ani, la invitația or

ganizațiilor de tineret sovietice, a i 
' vizitat Uniunea Sovietică aproximativ 
| 100 de delegații cuprinzind peste 3500 

de membri. La rîndul lor. aproape 
2000 de tineri sovietici au vizitat di
feri e țări.

în U.R.S.S.. Festivalul mondial va 
fi precedat de un festival unional și 
dc numeroase festivaluri locale.

Asemenea festivaluri au și avut Ioc 
I în mii de sa.e. întreprinderi industria

le, școli și institute de învățămlnt su
pe: ior.

Poporul sovietic are o minunată 
tradiție : să in.impine sărbători e piin 
noi realizări in muncă. Organizind 
festivalurile locale sub lozinci.e: „Glo
rie muncii”, „Fericirea constă în 
muncă", „Muncă și pace", tineretul 
sovietic a adus o importantă contri
buție în îndeplinirea sarcinilor de pro
ducție ce decurg din cel de al șase
lea plan cincinal.

Mai peste tot tinerii contribuie și 
la înfrumusețarea orașelor, construiesc 
stadioane și cluburi, .Oiganiuează e- 
echipe artistice de ama.ori, piezăte-c 
daruri pentru participant și studiază 
limbile străine pentru a se ințelega 
mai ușor cu tinerii din celelalte țări.

încă de pe acum programul Festiva
lului se arată a fi deosebit de cuprin
zător și variat. S-au prevăzut intiiniri 
între tineri de aceeași profesie, întîl- 
niri între delegații, concerte la care 
îș: vor da contribuția tinerii din nenu- 
măra e țări, concursuri artistice, com
petiții sportive și multe, multe altele. 
Programul Festivalului va fi dezbătut 
și aprobat de comitrtul internațional 
de pregătire a Festivalului, care în
trunește peste 200 de reprezen.anți ai 
organizațiilor de tineret, activiști pe 
tărîm obștesc, oameni de știință și 
cultură, sportivi vestiți din lumea în
treagă.

Zi de zi, la comitetul sovietic de 
pregătire sosesc nenumărate sugestii 
și propuneri pentru, desfășurarea cît 
mai reușită a minunatei sărbători, 
precum și o voluminoasă coresponden
ță care informează asupra felului cum 
tinerii și tinerele de pe întreg "lobul 
se pregătesc pentru Festival. Tinerii 
moscoviți de pildă au și început să 
Împodobească minunatul lor oraș, iar 
t nerelul din Ucraina. Bielorusia și 
din alte republici și regiuni ale țării 
pregătește pentru oasnetii de peste ho
tare cadouri și amintiri originale. Pa
ralei cu aceasta, sute de echipe artis
tice de amatori studiază noi cîntece 
și dansuri, pictorii pregătesc afiș? și 
diferite modele de insigne, iar regizo
rii întocmesc programele pen.ru Spec
tacolele de teatru.

In Uniunea Sovietică, patria celui 
de a! 6-lea Festival Mondial al Tine
retului, fiecare tînăr se străduiește 
să aducă partea lui de contribuție la 
pregătirile care vor face din acest 
Festival, unul din cele mai frumoase și 
mai interesante .din cite au avut loc 
pină acum.

hkub Kolas 
a încefet din viafă

La 13 august a încetat din viață, 
la virsta de 74 de ani, cunoscutul 
scriitor sovietic lakub Kolas (Kon
stantin Mihailovici Mițkevici).

Poet al poporului din R.S.S. Bie
lorusă. lakub Kolas este unul din 
întemeietorii noii literaturi bieloru
se $i un reprezentant de seamă al 
literaturii realismului socialist. în
flăcărat patriot, lakub Kolas și-a 
pus în întregime talentul în siuiba 
Toporului bielorus si a celorlalte 
popoare sovietice. Versurile din 
prima perioadă a activității sal- 
(. Dușmani'or“, „Mujicul" etc.) sînt 
străbătute de accente adinei de re
voltă împotriva asupririi si exploa
tării. Talentul lui lakub Kolas se 
dezvoltă însă cu vigoare abia după 
Revoluția Socialistă din Octombrie.

Cele mai bune scrieri ale lui la-^1 
kub Kolas sînt străbătute de nobila 
idee a patriotismului socialist. Nu
meroase din povestirile si ciclurile ‘ 
sale de poezii sînt închinate orna- ■ 
lui sovietic, luotei pentru construi- 1 
rea socialismului, prieteniei intre 
Topoare.

Fiu credincios al Partidului Co- y 
munist al Uniunii Sovietice, lakub 
Kolas a fost si un eminent activist 
pe tărîm obștesc. El a activat ci 
vicepreședinte r.l Academiei de 
Științe a R.S.S. Bieloruse ca mem
bru în conducerea Uniunii Scriito
rilor din U.R.S.S. și ca deputat în 
Sovietul Suprem al U.R.S.S.

Pentru îndelungata si rodnica sa 
activitate literară și socială, guver
nul sovietic l-a decorat pe lakub 
Kolas de patru ori cu Ordinul „Le- 
nin” precum și cu alte ordine și 
medalii.

O „repetiție generală" înaintea Olimpiadei de la Melbourne

Se extind legăturile turistice 
ale Uniunii Sovietice

In cursul săptămbui. orga>uzag-a 
unională ..InturisC din Moscoc• a 
organizat la Casa centrala a z-a~.i 
tilor o conferință de presă consacrali 
dezvoltării relațiilor turistice dintre 
U.R.S.S. și celelalte țări.

In cuvîntul său. B. Harcznko, vice
președintele .JnturisC -ului. a «■>.:- 
niat că Uniunea Sovietică acordă o 
deosebită atenție extinderii schimbu
lui internațional de turiști. In pe
rioada 1955—1956 au vizitat Uniu
nea Sovietică peste 12000 de tariști.

De regulă, oaspeții străini au lost 
îndrumați să viziteze regiunile ezit 
mai pitorești ale țării. ținind--se tea
ma, bineînțeles, și de dorințele per
sonale ale acestora.

In colaborare cu organizațiile sin
dicale, .Jnturisf s-a ocupat și de

orge^tarea nmleaor catdțocUar o 
rwfn la d< irifi țări strane. Peste 
9JB* de tanșsi sovietici «z txzricl 
Crănilor m. fzvfanda Suedia. Po- 
bnn. Kansăo-a. h'arungta .« ale țări.

Pentru anPnr. a ronf * uf vorbito
rul. te șederea Wfâr.. reiaț—cr tu- 
ristict zncemagsjoafe. erganza^a a 
stok-zt legături m 59 de organizaț i 
turistice Ax X5 de state din Europa 
și Asta. d.-. America de sud și de 
nord și dm Africa. lAn luna octom
brie 1955. Juarisf-o! este memirc 
al Unsxn miemaștanaie a crgamza- 
țulor turistice.

Pentru omul 1957 se prevede extin
derea rețelei de agenții și secții ale 
Jnturisf-ului te cit atai multe re
giuni ale țării.

Consfătuirea minerilor 
din raionul Petrovsk al Donbassului

In ziua de 14 august. Ia mina -Ce- 
liuskințî”, a avut loc o consfătuire 
la care au participat mineri fruntași, 
cadre de conducere și tehnicieni de 
la minele din raionul Petrovsk. La 
consfătuire au participat, de aseme
nea, tovarășii N. S. Hrușciov, prun 
secretar al C.C. al P.C.U.S. ; A. I. 
Kiricenko, prim secretar al C.C. al 
Partidului Comunist din Ucraina; A. 
N. Zademidko. ministrul Industriei 
Carbonifere a U.R.S.S.; L. G. Mel
nikov, ministrul Construcției de In. 
treprinderi Carbonifere a U.R.S.S.; 
A. F. Zaciadko, ministrul Industriei 
Carbonifere a R.S.S. Ucrainene; G. 
V. Krasnikovski, ministrul Construc
ției de întreprinderi Carbonifere a 
R.S.S. Ucrainene și I. P. Kazaneț, 
prim secretar al comi.etului regional 
Stalino al P.C. din Ucraina.

La consfătuire s-a discutat despre 
desfășurarea și organizarea muncii în 
minele din Donbass, despre normare 
și sistemele de salarizare. Participan-

ții au vorbit de asemenea despre re
zervele interne ale minelor și au fă. 
cot numeroase propuneri prețioase 
menite să contribuie la mărirea pro
ducției de cărbune și la ridicarea pro
ductivității muncii In mine.

Cu acest prilej tovarășii N. S. 
Hrușciov și A. L Kiricenko au vizitat 
șantierul minei In construcție „Vețka 
Glubokaia" din orașul Stalino. Co- 
borind în mină ei s-au interesat de 
sectoarele în care se folosesc la sus
ținere piese prefabricate din beton 
armat. Oaspeții au mai vizitat șan
tierul puțului de la mina nr. 13 bis din 
orașul Makeevka, precum și expozi
ția organizată de Ministerul Con
strucției de întreprinderi Carbonifere 
al R.S.S. Ucrainene, și șantierul de 
locuințe' din orașul Enakievo. In 
cursul acestor vizite tovarășii Hruș
ciov și Kiricenko au stat de vorbă 
cu numeroși muncitori constructori, 
mineri, ingineri, tehnicieni și condu
cători de întreprinderi.

»

A luat startul Vladimir Kuț. celebrul 
fondtst

dionului „V. I. Lenin", 
învingătorii au făcut 
turul de onoare tn fața 
tribunelor fremătlnde 
de entuziasm, apoi, 
cind inserarea învăluia 
Moscova, în aco durile 
solemne ale imnului 
de stat al UJl.S.S. a 
fost coborit steagul în
trecerii. Acum, cind ci
tiți aceste rtnduri, tre
nurile poartă spre toa
te colțurile țării sovie
tice pe participanții la 
întrecere. Ei părăsesc 
Moscova cu un utiaș 
bagaj de cunoștințe 
sportive. ., absolvenți" 
ai unei veritabile școli 
a măiestriei, căci Spar- 
tachiada. care a reunit 
aproape 1000 maeștri 
emeriți și peste 2500 
maeștri ai sportulu:, a 
fost fără îndoială o 
astfel de școală.

Unsp, ezece zile de a- 
semenea întreceri spor
tive oferă fără îndoială 
un vast material de 
reveniri, aproape impo
sibil de cuprins in li
mita unui singur arti
col. Totuși, să încer
căm a arăta ce a fost

sovietic

bl ov. El a ^muls“ 
1425 kg, stabilind un 
nou record al lumii, 
iar la triatlon a rea
lizai fantasticul total 
de 4625 kg. care în
trece cu 25 kg pro
priul său record mon
dial. Această perfor
manță nu va putea f' 
însă omologată ca re
cord al lumii, de oare
ce regulamentul inter, 
național permite omo
logarea reco-'du'ilor la 
t'iatlon numai tn con
cursuri la care iau par
te reprezentanți a cel 
puțin 'trei țări.

In limitele categoriei 
semimtilocii, atletul so
vietic Feodor Bogda- 
novski a rezolvat stră
lucit duelul „P'in co
respondență" pe care 
îl duce de doi ani 
cu americanul Tommi 
Konno. De două ori 
pînă acum, recordul 
lumii la stilul ..îm
pins" a fost in miinlle 
lui Bogdanovski pe 
care iot de două ori 
Konno l-a deposedat, 
ultima dată reușind 
excelenta oerformanță

de 133 5 kg. La Spar, 
tachiada popoarelo' 
Bogdanovski insă reu- 

ut excepțional 
. a readus re
uniunii Sovie

tice. La categoria u- 
șoară, tinărul haltero
fil din Novosibirsk Ra- 
fuel Habuidinov a îm
pins 123 kg. îmbună
tățind ut 0500 kg re
cordul oficial al lumii. 

Jn sfirșit. al patru- 
lea reco'd mond al l-a 
realiza: ^lecunoscu-
taT Evgheni Minaev 
care, la category se- 
mlușoaă. împins" 
114 kg, int-evlnd cu o 
țumătate de kg fostul 
record mondial al com
patriotului său Viktor 
Korj. Semnificativ este 
faptul că Minan are 
doar 23 de ani și cd 
practici sportul halte- 
relor abi» de doi an!. 
A «Mi trecut el a deve
nit recordmanul— ora
șului Jilomi', iar as
tăzi este cel mai bun 
din lume.

Evoluția celor puter
nici a demonstrat străr 
lucit că halterofilii so
vietici se afli int' o 
formă excepțională, a- 
nunțindu-se ca favoriji 
la apropuiteie jocuri 
olimpice de lț Mel
bourne. Du oi cum re
marcă presa . spo'tivă 
din apus, specialiștii 
sint unanimi in păre
rea că nici măcar o 
selecționată a— restu
lui kimii nu poate ține 
piept extraordinarei 
ech pe sovietice.

(record U.R.S.S.) și 
13:42,2 pe 5.000 m. (a 
treia performanță în 
istoria atletismului). 
Noi recorduri ale 
L .R.S.S. au mai reali
zat Galina Popova 
(11J sec. pe 100 m.), 
Ovsepian (1725 m la 
aru/ecarea greută.ii).

Print,-e alte rezul
tate, putem cita cci 
16.13 m jp triplu salt 
realizați de Leonid 
Surhakov, 603 m la 
săritura in lungime — 
pe'formanță obținută 
de Galina Bistrova, 
6321 m la ciocan ai 
lui AJL Krivonosov și 
multe altele, care situ
ează atletele și atleții 
din UJt.SS. in frun
tea listelor mondiale.

Furukawa a inotat in 
acest an mai repede 
decit sportivul sovietic 
in virstă de 17 ani. 
Alături de lunicev s-au 
impus tinerele Galina 
Kamaeva și Zinaida 
Plișkina care au cișii- 
gat cursele de 100 m 
spate și respectiv 100 
m fluture, Boris Niki
tin și Stepan Androșa 
cei mai buni pe 400 m 
liber, și mulți alții care 
în viitorul apropiat se 
vor putea număra prin
tre învingătorii mari
lor concursuri.

„Uriașii”
baschetului..,

Recordurile atlețllor

Deși desfășu-ate pe 
pista nouă a Stadionu
lui central, care nu a- 
vusese incă timnul ne
cesar să se întărească, 
int'ecerile de atletism 
au prilejuit o serie de 
rezultate extrem de va
loroase. printre care și 
două recorduri mon
diale. Ele au fost rea
lizate de tinerii Mihail 
Lavrov (20 km marș) 
r- Nina Vinogradova- 
Martinenko (penta
tlon).

,,Eroul" întrecerilor 
a fost insă faimo
sul alergător Vladimir 
Kuț. care a făcut o 
nouă tentativă de re
cord mondial pe dis
tanțele de 5200 și 
10.000 m. Din cauza 
timpului nefavorabt 
(ploaie mă'untă și 
rece) și a pistei grele, 
el nu a reușit, totuși 
Kuț a înregistrat re
zultate excepționale: 
28:57,2 pe 10.000 ni

La înot a fost în
vingătoare tinerețea

In general, toate în
trecerile Spartachiadei 
au fost caracterizate 
de asaltul pe care ti
neretul l-a dat asupra 
prime'o- locuri, luptind 
de h egal la egal 
și intrecindu-i uneo-i 
chiar pe cei mai fai
moși campioni și ma
eștri.

La înot lucrul acesta

întrecerile de bas
chet au constituit un 
punct de mare atracție 
al Spartachiadei. Ex
plicația stă in faptul 
că, in ultima vreme, 
jocul baschetbaliștilor 
sovietici s-a îmbunătă
țit, iar echipele au pro
movat numeroși tineri, 
jucători înalfi de peste 
2 m. A par if ia lui Jart 
Kruminș (2 21 m) a 
produs senzație pe 
stadion, și totuși căpi
tanul echipei Letoniei 
nu era cel mai înalt 
jucător: p'votul echipei

Cele mai bune eciii- 
p? ale campionatului 
au fost cele ale Leto
niei, Lituaniei și Ka- 
zahstanului care au o- 
cupat primele locuri. 
Jocurile de baschet au 
demonstrat creșterea 
măiestriei sportivilor 
sovietici tn această 
disciplină, astfel că a- 
ceștia pot sconta pe <un 
loc fruntaș în apropia
tul turneu olimpic.

4r
Ar mai trebui să a- 

mințim succesele ci
cliștilor și pentatloniș- 
tilcr, buna evoluție a 
boxerilor și l-upt'to-i- 
lor, măiestria fotbaliș
tilor care au oferit 
jocuri pa'p'tante, de 
cel mai înalt nivel 
tehnic.

Pe echipe, în Spar- 
tachiada popoarelor 
din U.R.S.S. pe primul 
loc s au clasat spor
tivii Moscovei.

Spartachiada a luat 
sfirșit, dar sportivii 
sovietici nu vor cu
noaște odihna. înain
tea lor se află Jocurile ■tea lor sg afla Jocurile j
Olimpice de la Mei-
bourne, la care Uniu
nea Sovietică va tri
mit? nu numai o dele
gație numeroasă, dar

echipele Moscovei

ieșit și mai clar iaa
evidență. Astfel, elevul 
Haris lunicev, lulnd 
startul in proba de 200 
metri bras, a parcurs 
distanța in excepționa
lul timp de 2:38,3, re
zultat care repre
zintă a doua perfor
manță mondială a a- 
nului. Doar japonezul

Un moment din întîlnirea de baschet între 
și Leningradului

Kazahstanului, VasiUi 
Ahtaev, măsoară 221 
metri. Alături de aceș
tia trebuie să cităm pe 
jurii Petrov din Azer
baidjan (2,08 m) și ca- 
zahul Alaciacian (2,10 
m), fără să mai amin
tim de mulți alții mă- 
surînd în jurul a 2 
metri.

și excelent pregătită, 
capabilă să reprezinte 
cu cinste spo-tul sovie
tic. Astfel. Spartachii- 
da popoarelor poate fi 
considerată o verita
bilă „repetiție gene
rală" înaintea Olim
piadei.
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